

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৭০ তম বছর

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagrandaily.com


JAGARAN ■ 4 December, 2023 ■ আগরতলা ৪ ডিসেম্বর ২০২৩ ইং ■ ১৭ অগ্রহায়ণ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ অটি পাঠা



মোদী ঝড়ে কুপোকাং কংগ্রেস

ছত্তিশগড়	
বিজেপি	৫৪
আইএনসি	৩৫
জিজেপি	১
সর্বমোট	৯০
মধ্যপ্রদেশ	
বিজেপি	১৬৩
আইএনসি	৬৬
ভারত আদিবাসী	১
সর্বমোট	২৩০
রাজস্থান	
বিজেপি	১১৫
আইএনসি	৬৯
ভারত আদিবাসী	৩
বিএসপি	২
আরএলডি	১
আরএলটিপি	৮
স্বাধীন	৮
সর্বমোট	১৯৯
তেলেঙ্গানা	
আইএনসি	৬৪
বিএইচআরএস	৩৯
বিজেপি	৮
এআইএমআইএস	৭
সিপিআই	১
সর্বমোট	১১৯

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর। ঝড় এভাবে আছড়ে পড়বে রবিবারের সকালে চার রাজ্যে ভোট গণনা শুরু হওয়ার পূর্বে আন্দান করতে পারেনি কংগ্রেস। একা মোদী কংগ্রেসকে তিন রাজ্যে ধুলিয়ে মিশিয়ে দিয়েছেন। আজ চার রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল ঘোষিত হয়েছে। মোদী ঝড়ে মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড়ে বিজেপি ক্ষমতা দখল করেছে। তেলঙ্গানায় সরকার পরিবর্তনের মধ্য দিয়ে কংগ্রেসের কোনও মতে মুখ রক্ষা হয়েছে। রাজস্থানে পাণ্ডে গেল মনসন। কংগ্রেসের হাত থেকে মরুপ্রদেশের তখত ছিনিয়ে নিল বিজেপি। ২০০ আসনের রাজস্থান বিধানসভায় ভোট হয়েছিল ১৯৯টি আসনে। এর মধ্যে ১১৫টি আসন গেল বিজেপির দখলে। ২০০ আসনের রাজস্থানে ২৫ নভেম্বর ভোট হয়েছিল ১৯৯টি বিধানসভা আসনে। কড়া নিরাপত্তায় চলা সেই ভোটের ফলই বেয়িংয়েছে রবিবার। তাতেই দেখা গেল কংগ্রেসের হাত থেকে রাজস্থানের ক্ষমতা যাচ্ছে বিজেপির কাছে। রাজস্থানে সরকার গড়তে প্রয়োজন ১০১টি আসন। বিজেপি ইতিমধ্যেই জয়ী হয়েছে ১১৫টি আসনে, ৬৯ আসনে জয়ী হয়েছে কংগ্রেস ও বিএসপি ২টি আসন সহ অন্যান্যরা ১৫টি আসনে জয়ী হয়েছে। এই রাজ্যেও পালাবদল নিশ্চিত। হারের মুখ দেখতে চলেছে অশোক গেহলটের সরকার। এই পরাজয়ের পর সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে অশোক গেহলট বলেছেন, "আমি সবসময়ই বলেছি গণতন্ত্রে জনতার রায় শেষ কথা বলে। জনতার রায়কে আমরা



‘জনগণকে স্যালুট’ - প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হিস.): মধ্যপ্রদেশ, ছত্তিশগড় এবং রাজস্থান বিধানসভা নির্বাচনে ভারতীয় জনতা পার্টিকে জেতানোর জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এই তিনটি রাজ্যের জনগণকে, বিশেষ করে মহিলা এবং যুবকদের ধন্যবাদ জানিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী আশ্বস্ত করেছেন যে, আমরা জনকল্যাণে অক্লান্ত পরিশ্রম করে যাব। বিজেপিকে সমর্থন করার জন্য তেলঙ্গানার জনগণকেও ধন্যবাদ জানিয়েছেন তিনি।

এবিষয়ে প্রধানমন্ত্রী সোশ্যাল মিডিয়া প্ল্যাটফর্মে লেখেন, “জনগণকে স্যালুট! মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান এবং ছত্তিশগড়ের নির্বাচনী ফলাফল থেকে এটাই বোঝা যাচ্ছে যে ভারতের জনগণ শুধুমাত্র সুশাসন ও উন্নয়নের রাজনীতিতে বিশ্বাসী। আমরা উন্নত ভারতের লক্ষ্য নিয়ে এগিয়ে যাচ্ছি। আমাদের খামলে চলবে না এমনকি ক্লান্ত হলেও চলবে না। আমাদের ভারতকে বিজয়ী করতে হবে। আজ আমরা একসঙ্গে সেইদিনকে এগিয়ে যেতে একটি শক্তিশালী পদক্ষেপ নিয়েছি।”

তিনি বিজেপি কর্মীদের ধন্যবাদ জানিয়ে বলেন, আপনারা সবাই একটি চমৎকার উদাহরণ স্থাপন করেছেন। আপনারা যেভাবে বিজেপির উন্নয়ন এবং জনগণের মধ্যে দরিত্র কল্যাণ নীতি পালন করেছেন তা প্রশংসার যোগ্য।

তেলেঙ্গানার জনগণের কাছ থেকে প্রাপ্ত সমর্থন সম্পর্কে অন্য একটি পোস্টে তিনি লেখেন, এখানকার মানুষের সমর্থন গত কয়েক বছরে বাড়ছে এবং ভবিষ্যতেও এই ধারা অব্যাহত থাকবে। তেলঙ্গানার সঙ্গে আমাদের বন্ধন অটুট এবং আমরা জনগণের জন্য কাজ করে যাব। তিনি এদিন প্রত্যেক বিজেপি কর্মীর প্রচেষ্টার প্রশংসা করেন।

৬ এর পাতায় দেখুন



পরাজয় মেনে নিচ্ছি, তবে আর্দশের লড়াই চলবে - রাহুল

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হিস.): মধ্যপ্রদেশ, ছত্তিশগড় ও রাজস্থানের ফলাফল গ্রহণযোগ্য বলে দাবি করেন কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধী। তিনি রবিবার জানান, তিনি তিনটি রাজ্যে (মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান এবং ছত্তিশগড়) কংগ্রেসের পরাজয় মেনে নিয়েছেন। রাহুল রবিবার এক্স-এ পোস্ট করে লেখেন, "আমি বিনীতভাবে মধ্যপ্রদেশ, ছত্তিশগড় এবং রাজস্থানের পরাজয় মেনে নিচ্ছি। তবে আর্দশের লড়াই চলবে"। রাহুল বলেন, তেলঙ্গানার জনগণকে অনেক ধন্যবাদ। আমরা অবশ্যই তেলঙ্গানা নিয়ে আমাদের প্রতিশ্রুতি পূরণ করব। কংগ্রেস দলের কর্মীদের কঠোর পরিশ্রম এবং সমর্থনের জন্য তিনি সকলকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানিয়েছেন।

কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক জয়রাম রমেশ তাঁর বিবৃতিতে বলেন, ঠিক ২০ বছর আগে ছত্তিশগড়, মধ্যপ্রদেশ এবং রাজস্থানে অনুষ্ঠিত বিধানসভা নির্বাচনে ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেসকে পরাজয়ের মুখে পড়তে হয়েছিল। সেইসময় আমরা শুধুমাত্র দিল্লিতে জয়লাভ করেছিলাম, কিন্তু কয়েক মাসের মধ্যেই কংগ্রেস শক্তিশালী দল হিসেবে প্রত্যাবর্তন করেছিল এবং লোকসভা নির্বাচনে বৃহত্তম দল হিসেবে আবির্ভূত হয়েছিল। তারপর কংগ্রেস কেন্দ্রে সরকার গঠন করেছিল। জয়রাম রমেশ জানান, ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেস আশা, বিশ্বাস, ধৈর্য এবং সৎকর্মে নিয়ে আসন্ন লোকসভা নির্বাচনের জন্য প্রস্তুতি নেবে।

৬ এর পাতায় দেখুন

নাগাল্যান্ড উপনির্বাচনে এনডিপিপি'র প্রার্থী জয়ী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। নাগাল্যান্ডে খাতা খুলতে ব্যর্থ হয়েছে কংগ্রেস। টাঙ্গা বিধানসভা কেন্দ্রে উপনির্বাচনে আসন ধরে রাখতে সক্ষম হয়েছে এনডিপিপি। দলীয় প্রার্থী ওয়াংখাম কনাইয়াক ১০.০৫৩টি ভোট পেয়ে জয়ী হয়েছেন। তাঁর নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী কংগ্রেস প্রার্থী ওয়াংখাম কনাইয়াক মাত্র ৪৭২০টি ভোট পেয়েছেন।

গত ২৮ আগস্ট টাঙ্গা বিধানসভা কেন্দ্রের এনডিপিপি বিধায়ক নোক ওয়াংখাম প্রয়াত হয়েছিলেন। তাই ওই আসনে গত ৭ নভেম্বর উপনির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়েছে।

প্রসঙ্গত, ২০২৩ বিধানসভা নির্বাচনে নাগাল্যান্ডে কংগ্রেস ২৩টি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিল। কিন্তু কোনো আসনেই শতবর্ষ প্রাচীন ওই জাতীয় দল জয়ী হয়নি।

তেলেঙ্গানায় বামদেবের অস্তিত্ব রক্ষা, মরু রাজ্যে হারালো দুই আসন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। সারা দেশেই টিমটিম করে জ্বলছে কমিউনিস্টের বাতি। তবে, চার রাজ্যের বিধানসভার নির্বাচনী ফলাফলে বিজেপি, কংগ্রেস ও বিআরএসের দাপটের মধ্যে খুবই ছোট চমক দিয়েছে লাল পাঁচি। তেলঙ্গানায় কমিউনিস্ট পার্টি অফ ইন্ডিয়া একটি আসনে জয়ী হয়েছে। তেমনি, রাজস্থানে বামদেবের শরিক সিপিএম দুইটি আসন হারিয়েছে। তাঁরা ২০১৮ বিধানসভা নির্বাচনে মরু রাজ্যে দুইটি আসনে জয়ী হয়েছিল।

সারা দেশে কেরল ও ত্রিপুরায় বামদেবের অস্তিত্ব লক্ষ্য করা যায়। কেরলে শাসকের এবং ত্রিপুরায় বিরোধী ভূমিকায় রয়েছে লাল পাঁচি। ২০১৮ বিধানসভা নির্বাচনে ৬ এর পাতায় দেখুন

বিজেপি জয়ের উল্লাস রাজ্যে আবির্ভাবের খেলা ও মিছিলে মাতল নেতাকর্মীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলের জয়োন্মাদকে ঘিরে ত্রিপুরায় বিজেপি মুখ্য কার্যালয়ের বাইরে গেরুয়া আবির্ভাবের খেলায় প্রবেশ করেছে। বিজেপি সভাপতি, প্রাক্তন উপমুখ্যমন্ত্রী সহ দলের বিভিন্ন পদাধিকারী ও কর্মীরা। ঢাক ঢোল পিটিয়ে তিন রাজ্যে বিজেপির জয়ের খুশী প্রকাশ করলেন প্রদেশের নেতা কর্মীরা।

এদিন তাঁরা বিজয় মিছিলেও সামিল হয়েছেন। আজ মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান এবং ছত্তিশগড়ে বিধানসভা নির্বাচনের গণনা চলছে। তিন রাজ্যেই বিজেপির ক্ষমতা দখল শুধুই এখন সময়ের অপেক্ষা। মোদী ঝড়ে বিজেপির এই সাফল্যে স্বাভাবিকভাবেই ত্রিপুরায় দলীয় নেতা কর্মীদের মনোবাল অর্ধেকটাই বাড়িয়ে দিয়েছে। তাঁরা আনন্দে আত্মহারা হয়ে উঠেছেন।

খুশী প্রকাশে আজ প্রদেশ বিজেপি মুখ্য কার্যালয়ের বাইরে ঝড়ো শত শত কর্মীরা গেরুয়া আবির্ভাবের খেলায় মেতে উঠেছেন। আবির্ভাবের খেলায় তাঁদের সাথে যোগ দিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (ডা.) মানিক সাহা, প্রদেশ বিজেপি সভাপতি রাজীব ভট্টাচার্য, প্রাক্তন উপমুখ্যমন্ত্রী বীষু দেববর্মা সহ অন্যান্যরা। এদিন তাঁরা বিজয় মিছিলেও সামিল হয়েছেন।

এদিন বিজেপির জয় নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী ডা. সাহা বলেন, নরেন্দ্র মোদী আসনে তাই সব অসম্ভবই সম্ভব হচ্ছে। তিনি এই জয়ের জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ এবং বিজেপি সর্বভারতীয় সভাপতি জে পি নাড্ডা সহ সকল প্রদেশের নেতৃত্ব ও দলের পরিশ্রমী কার্যকরতা এবং সকল জনগণের প্রতি কৃতজ্ঞতা ও অভিনন্দন জানিয়েছেন। এদিকে,

লোকসভা নির্বাচনের প্রাক্কালে তিন রাজ্যে বিজেপির জয়লাভকে কেন্দ্র করে বিজয় উল্লাসে মেতে উঠল কুমারঘাট মহকুমাবাসী মন্ত্রী/বিধায়কের উপস্থিতিতে গেরুয়া আবির্ভাবের খেলায় বিজেপির আনন্দে সামিল হলেন ভারতীয় জনতা পার্টির সমর্থকেরা। এদিনের বিজয় মিছিলে উপস্থিত ছিলেন মন্ত্রী সুধাংশু দাস, প্রাক্তন মন্ত্রী তথা বিধায়ক ভগবান দাস। রবিবার সকাল থেকেই চারটি রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচনের ৬ এর পাতায় দেখুন

ইন্ডিয়া জোটের বৈঠক ৬ ডিসেম্বর

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হিস.): চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটের ফলাফল গণনার মাঝেই আইএনডিআই জোটের বৈঠক ডাকল কংগ্রেস। আগামী ৬ ডিসেম্বর জোটের বৈঠক ডাকা হয়েছে।

কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সভাপতি মল্লিকার্জুন খাল্গে এদিন সকালেই আইএনডিআই জোটের পরবর্তী বৈঠকের ডাক দেন।

আগামী ৬ ডিসেম্বর বৈঠক ডাকা হয়েছে। পটনা, বেঙ্গালুরু, মুম্বইয়ের পর এবার বৈঠক দিল্লিতে। প্রসঙ্গত, রবিবার চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটের ফলাফল ফলপ্রকাশ হবে। এদিন সকাল থেকে শুরু হয়েছে গণনা। আপাতত রাজস্থান, মধ্য প্রদেশ ও ছত্তিশগড়ে এগিয়ে বিজেপি। কংগ্রেস এগিয়ে শুধু তেলঙ্গানায়।



পদ্মশ্রী থাঙ্গা ডার্লিং প্রয়াত শোক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। প্রয়াত হয়েছেন থাঙ্গা ডার্লিং। তিনি ছিলেন একজন ভারতীয় লোকসংগীত শিল্পী। তিনি ২০১৯ সালে ত্রিপুরা থেকে পদ্মশ্রী পুরস্কারে ভূষিত হয়েছিলেন। আজ সকালে তিনি প্রয়াত হয়েছেন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ১০৩ বছর। দীর্ঘদিন যাবৎ বাধকর্জনিত রোগে ভুগছিলেন তিনি। আজ সকালে কৈলাসহরে নিজ বাড়িতে তিনি শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন। আজ রাতেই নিজ গ্রামে থাঙ্গা ডার্লিং - এর শেষকৃত্য সম্পন্ন হবে বলে পরিবার সূত্রে জানা গেছে।

তাঁর প্রয়াগে শোক প্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (ডা.) মানিক সাহা। তাঁর প্রয়াগে সাংসদ বিপ্লব কুমার দেব গভীরভাবে শোক প্রকাশ করেছেন। শোক প্রকাশ করেছেন, প্রতিমন্ত্রী প্রতিমা ভোমিক মন্ত্রী সুধাংশু দাস, মন্ত্রী রতনলাল নাথ, মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী, রামপ্রসাদ পাল।

উল্লেখ্য, ১৯২০ সালে ২০ জুলাই কৈলাসহর গৌরনগর আরিষ্ট্র ব্লকের অন্তর্গত মরুই গ্রামে জন্মগ্রহণ করেছিলেন থাঙ্গা ডার্লিং। লোক সংগীতে তাঁর অবদান এবং ঐতিহ্যবাহী যন্ত্র রসম সংরক্ষণ ও প্রচারে কাজের জন্য তিনি পরিচিত ছিলেন। ২০১৯ সালে তিনি ভারতের চতুর্থ সর্বোচ্চ বেসামরিক পুরস্কার পদ্মশ্রী পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন।

তাছাড়াও তিনি ২০১৪ সালে সঙ্গীত নাটক একাডেমি পুরস্কার পেয়েছেন, যা শিল্পীদের অনুশীলনের জন্য দেওয়া সর্বোচ্চ ভারতীয় স্বীকৃতি। ২০১৫ সালে তিনি একাডেমিক ফেলোশিপ পুরস্কারে ভূষিত হয়েছিলেন। ২০১৬ সালে রাজ্য-স্তরের ভায়োলিন সন্মান এবং শতবর্ষ পুরস্কারেও ভূষিত হয়েছিলেন। আজ দুপুরে তিনি নিজ বাড়িতেই প্রয়াত হয়েছেন। তাঁর প্রয়াগে প্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন তিনি নিজ সামাজিক মাধ্যমে বলেন, বরণ্য রসম বাদক পদ্মশ্রী থাঙ্গা ডার্লিং - এর প্রয়াগে গভীরভাবে ৬ এর পাতায় দেখুন

আগরণ আগরতলা ০ বর্ষ-৭০ ০ সংখ্যা ৫৯ ০ ৪ ডিসেম্বর ২০২৩ ইং ১৭ অগ্রহায়ণ ০ সোমবার ০ ১৪৩০ বঙ্গাব্দ

প্রতিবন্ধীরা সমাজের বোঝা নয়

সাধারণত প্রতিবন্ধীদের প্রতি মানুষের মধ্যে দরদর বা হীনমন্যতা থাকে। মানুষ মনে করে যে একজন ব্যক্তি যদি প্রতিবন্ধী হয় তবে এর অর্থ এই যে তিনি অবশ্যই অন্যের জন্য বোঝা হইয়া থাকিবেন। যাহা সঠিক নয়। সামান্য প্রচেষ্টায় একজন প্রতিবন্ধীও স্বাভাবিক জীবন যাপন করিতে পারে। প্রতি বছর ৩ ডিসেম্বর বিশ্বব্যাপী প্রতিবন্ধী বা ভিন্নভাবে-অক্ষম ব্যক্তিদের অক্ষমতা সম্পর্কিত বিষয়গুলির প্রতি জনগণের দৃষ্টি আকর্ষণ করা এবং তাহাদের যথাযথ অর্থনৈতিক ও সামাজিক উন্নয়নের জন্য প্রচেষ্টা চালানোর লক্ষ্যে জনসচেতনতা ছড়াইয়া দেওয়া হয়। বিশ্ব প্রতিবন্ধী দিবস পালিত হয় সাধারণত মানুষ মনে করে যেহেতু প্রতিবন্ধীরা কোনও না কোনওভাবে শারীরিক ও মানসিক অক্ষমতার শিকার হয়, তাই তাহারা সারাজীবন অন্যদের জন্য বোঝা হইয়া থাকে। যদিও সত্যটি হইল সঠিক প্রশিক্ষণ, সঠিক সুযোগ এবং সঠিক প্রচেষ্টার সাহায্যে অনেক ধরণের প্রতিবন্ধীকে কেবল স্বাবলম্বী করা যায় না, তাহারা সমাজে সমান জীবনযাপনও করিতে পারে। শারীরিকভাবে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের দেশের মূল শ্রোতে নিয়া আসিবার লক্ষ্যে প্রতি বছর বিশ্ব মঞ্চে আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস পালিত হয়। প্রতিবন্ধীদের নিয়া সমাজে বিরাজমান কুসংস্কার ও বৈষম্য দূর করা, তাহাদের সংশ্লিষ্ট বিষয়ে জনগণকে সচেতন করা এবং প্রতিবন্ধীদের সমাজে সমতার স্তরে নিয়া আসা, তাহাদের অর্থনৈতিক ও সামাজিকভাবে শক্তিশালী করা। জাতিসংঘের একটি প্রতিবেদনে প্রদত্ত একটি অনুমান অনুসারে, বিশ্বের জনসংখ্যার প্রায় ১৫ শতাংশ অর্থাৎ এক বিলিয়নেরও বেশি মানুষ কোনও না কোনও প্রতিবন্ধীতায় ভুগিতেছে। যাহাদের ৭০ শতাংশ উন্নয়নশীল দেশে বাস করে। পুরুষ, মহিলা এবং প্রতিবন্ধী শিশুরা সাধারণত পদ্ধতিগত এবং সামাজিক বাধাগুলির সম্মুখীন হয়, যাহা তাহাদের সামাজিক ও অর্থনৈতিক অবস্থাকে প্রভাবিত করে। এটা উদ্বেগের বিষয় যে, অধিকাংশ প্রতিবন্ধী বিভিন্ন কারণে প্রয়োজনীয় স্বাস্থ্যসেবা নিতে পারিতেছে না, তাহারা কাম্বিত শিক্ষা অর্জন করিতে পারিতেছে না। এমনকি তাহারা সমাজে খুব কম কর্মসংস্থানের সুযোগও পায়। এমন পরিস্থিতিতে, বিশ্ব প্রতিবন্ধী দিবস একটি সুযোগ যা বিভিন্ন সম্প্রদায়কে প্রতিবন্ধী সম্পর্কে সমাজে বিরাজমান কুসংস্কার ও বৈষম্য দূর করিবার জন্য জাতীয় ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ে প্রচেষ্টা চালানোর একটি প্ল্যাটফর্ম দেয়। যাহার ফলে আশেপাশের প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অধিকার রক্ষা করা যায়। জাতিসংঘের উদ্যোগে ১৯৯২ সাল থেকে আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস পালন শুরু হয়।

তামিলনাড়ুতে বাস দুর্ঘটনায়

মৃত ১, আহত ২০

চেন্নাই, ৩ ডিসেম্বর (হিস.) : তামিলনাড়ুতে বাস উল্টে খাদে পড়ে একজনের মৃত্যু হয়েছে। ২০ জন যাত্রী আহত হয়েছেন, পুলিশ সূত্রে এই তথ্য জানা গিয়েছে। শনিবার গভীর রাতে চেন্নাই থেকে কোয়েম্বাটোরের উদ্দেশ্যে ৪৫ জন যাত্রী নিয়ে আসছিল একটি বাস। আচমকই বাসটি উল্টে চেন্নাইপাট্টু জেলার কাছে একটি খাদে পড়ে যাওয়ার একজন যাত্রীর মৃত্যু হয়, সেইসঙ্গে বাসে থাকা ২০ জন যাত্রী আহত হন। পুলিশ জানিয়েছে, মৃত ব্যক্তির নাম মণিগন্ধন, তিনি কন্যাকুমারীর বাসিন্দা ছিলেন। পুলিশ জানায়, চেন্নাই-ত্রিচি জাতীয় সড়কের পাজাভেলি গ্রামের পাশে চেন্নাইপাট্টু জেলার কাছে একটি বাসের চালক নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ফেললে দুর্ঘটনাটি ঘটে। চালকের নাম অরুণ কুমার (৩০)। চালক নিয়ন্ত্রণ হারালে বাসটি উল্টে রাস্তার পাশের খাদে পড়ে যায়। দুর্ঘটনার খবর পাওয়ার পরই চেন্নাইপাট্টু তালুক পুলিশের একটি দল ঘটনাস্থলে পৌঁছে ওই ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার করে। পরে পুলিশ মৃতদেহটি ময়নাতদন্তের জন্য চেন্নাইপাট্টু সরকারি হাসপাতালে পাঠায়। দুর্ঘটনায় সামান্য আহত হওয়া ২০ জনকে চেন্নাইপাট্টু জেলার নিকটবর্তী হাসপাতালে ভর্তি করার আগে প্রাথমিক চিকিৎসা করা হয়। চেন্নাইপাট্টু তালুক পুলিশ জানিয়েছে, দুর্ঘটনায় একটি মামলা দায়ের করা হয়েছে। প্রবল বৃষ্টির কারণেই চালক নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ফেললে বলে পুলিশের প্রাথমিক অনুমান। দুর্ঘটনার পরপরই চেন্নাই-ত্রিচি জাতীয় মহাসড়কের উভয় দিকে প্রবল ট্রাফিক জাম হয়, পরে পুলিশের তৎপরতায় রাস্তায় যান চলাচল স্বাভাবিক হয়। পুলিশ জানিয়েছে, দুর্ঘটনাটির তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

আজ বেঙ্গালুরুতে টি-টোয়েন্টি সিরিজের শেষ ম্যাচে মুখোমুখি হচ্ছে ভারত অস্ট্রেলিয়া

বেঙ্গালুরু, ৪ ডিসেম্বর (হিস.): আজ রবিবার ভারত-অস্ট্রেলিয়া ৫ ম্যাচের টি-টোয়েন্টি সিরিজের শেষ ম্যাচে মুখোমুখি হচ্ছে রায়পুরে চতুর্থ টি টোয়েন্টি ম্যাচ জিতে সিরিজ জিতে নিয়েছে মেন ইন ব্লু। আজ রবিবার শেষ ম্যাচ জিতলে ৪-১ ব্যবধানে সিরিজ জিতবে সুকুমারেরা। অজিদের কাছে বিস্ফোপে হেরেছিল ভারত। আজ ৪-১এ জিতলে বিস্ফোপ হারের ক্ষতে কিছুটা প্রলেপ পড়বে। তবে টি-টোয়েন্টি সিরিজের সঙ্গে বিস্ফোপের কোন তুলনাই চলে না। তবে থাকে কিছুটা সম্মিলিত। তাই বেঙ্গালুরুতে টিম ইন্ডিয়া চাইবে আজকের ম্যাচ জিততে। অন্যদিকে অজিয়া চাইবে সিরিজের শেষ ম্যাচ জিতে সম্মানজনক ফল করে দেশে ফিরতে। দেখার আজ বেঙ্গালুরুতে শেষ হাসি কে হাসে।

প্রিমিয়ার লিগে টানা তিন

জয়ের পর হারল ম্যান ইউ

ম্যানচেস্টার, ৩ ডিসেম্বর (হিস.) : প্রিমিয়ার লিগের সফলতম দল ম্যানচেস্টার ইউনাইটেডকে আবার হারিয়ে ১০০ বছরের বেশি সময় আগের স্মৃতি ফেরাল নিউক্যাসল। ১৯২২ সালের পর এই প্রথম ম্যানচেস্টার ইউনাইটেডের বিরুদ্ধে সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে টানা তিন ম্যাচ জিতল নিউক্যাসল শনিবার রাতে ঘরের মাঠ সেন্ট জেমস পার্কে প্রিমিয়ার লিগের ম্যাচটি নিউক্যাসল জিতল ১-০ গোলে। গোলটি করেছেন অ্যান্টোনি গর্ডন। ১৪ ম্যাচে ৮ জয় ও ২ ড্রয়ে ২৬ পয়েন্ট নিয়ে পাঁচ এ নিউক্যাসল। আর সমান ম্যাচে ষষ্ঠ হারের ফলে ম্যানচেস্টার ইউনাইটেড ২৪ পয়েন্ট নিয়ে সাতত আছে।

আগামী ৬ ডিসেম্বর আইএনডিআই জোটের বৈঠক ডাকল কংগ্রেস

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হিস.) : চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটার ফলাফল গণনার মতোই আইএনডিআই জোটের বৈঠক ডাকল কংগ্রেস। আগামী ৬ ডিসেম্বর জোটের বৈঠক ডাকা হয়েছে। কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সভাপতি মল্লিকার্জুন খাঙ্গো এদিন সকালেই আইএনডিআই জোটের পরবর্তী বৈঠকের ডাক দেন। আগামী ৬ ডিসেম্বর বৈঠক ডাকা হয়েছে। পটনা, বেঙ্গালুরু, মুম্বাইয়ের পর এবার বৈঠক দিল্লিতে। প্রসঙ্গত, রবিবার চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটার ফলাফল ফলপ্রকাশ হবে। এদিন সকাল থেকে শুরু হয়েছে গণনা। আপাতত রাজস্থান, মধ্য প্রদেশ ও ছত্তিশগড় এগিয়ে বিজেপি। কংগ্রেস এগিয়ে পঞ্চ তেলঙ্গানা।

ভারতে নতুন শেয়ার অর্থলগ্নিতে জোয়ার

পার্থপ্রতিম সেন

শেয়ার বাজার হল এমন একটি বাজার যেখান থেকে উদ্যোগপতি ও ব্যবসায়ীরা কোম্পানির মাধ্যমে রা জনগণের কাছ থেকে উদ্যোগ ও ব্যবসা স্থাপন বা বৃদ্ধির জন্য অর্থ ধার করেন। বিনিময়ে বিনিয়োগকারী জনগণের নামে কোম্পানির শেয়ার বরাদ্দ করা হয়। এখন তো সমস্ত শেয়ার ইলেকট্রনিক ফর্মে থাকে। একটি কোম্পানি যখন বাজারে প্রথম শেয়ার ছেড়ে অর্থ জোগাড় করে তখন, সেটাকে ইনিশিয়াল পাব্লিক অফার বা আইপিও বলে। আইপিও-এর পর শেয়ারগুলি স্টক এক্সচেঞ্জে নথিভুক্ত হয়। তারপর সেইসব শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জের মারফত সপ্তাহে পঁচাত্তর সোম থেকে শুক্রবার পর্যন্ত নিয়মিত ট্রেডিং বা কেনাবেচা হয়। তাই প্রতিদিন শেয়ারের দামে উঠানামা হয়ে থাকে। ভারতে মূলতঃ দুটি প্রধান জাতীয় স্টক এক্সচেঞ্জ আছে। একটি হল বোম্বে স্টক এক্সচেঞ্জ বা বিএসই এবং অন্যটি হল ন্যাশনাল স্টক এক্সচেঞ্জ বা এনএসই। তাছাড়া ভারতে বেশকিছু আঞ্চলিক স্টক এক্সচেঞ্জ রয়েছে। গত কয়েক দশকের বিশ্বব্যাপী অর্থনীতির উদারীকরণ, বেসরকারিকরণের হাত ধরে দেশের মধ্যবিত্ত ও উচ্চবিত্ত কিছুসংখ্যক মানুষের হাতে অর্থের জোগান বেশি হওয়ার অনেকেই এখন শেয়ার বাজারের দিকে ঝুঁকছেন। বোম্বে স্টক এক্সচেঞ্জের মার্কেট ইনডেক্স “সেনসেঙ্গ” এখন প্রায় ৬৬,০০০ চলছে এবং ন্যাশনাল স্টক এক্সচেঞ্জের মার্কেট ইনডেক্স “নিফটিফিফটি” এখন প্রায় ১৯,৮০০ চলছে।

গত সপ্তাহে ২০ থেকে ২৪ নভেম্বর ২০২৩-এর মধ্যে ভারতের শেয়ার বাজারে পাঁচটি কোম্পানির আইপিও বা নতুন শেয়ার বাজারে এসেছিল যার বাজার থেকে নিম্নলিখিত অর্থালি তুলবে।

- ১) টাটা টেক ৩০৪২ কোটি রুপি।
- ২) গান্ধার অয়েল ৫০০ কোটি রুপি
- ৩) ফ্লোর রিট্রিভি ৫৯৩ কোটি রুপি
- ৪) আইআইআইডিএ ২১৫১ কোটি রুপি এবং
- ৫) ফেড ব্যাঙ্ক ফিনান্স ১০৯২



আরইডিএ-এর শেয়ার ৩৮.৮ গুণ এবং ফেড ব্যাঙ্ক ফিনান্স -এর শেয়ার ২.২ গুণ সাবস্ক্রাইবড হয়েছিল। যেখানে পাঁচটি কোম্পানি মিলিয়ে মোট অর্থের প্রয়োজন ছিল ৭৩৮ কোটি রুপি, সেখানে জমা পড়েছে প্রায় ২,৬০,০২২ কোটি রুপি। তার থেকে প্রমাণ হয় ভালো কোম্পানির শেয়ারের বিনিয়োগ করার জন্য অনেকের কাছেই পর্যাপ্ত পরিমাণে অর্থ আছে এবং অনেকেই শেয়ার মার্কেটে বিনিয়োগ করার জন্য উৎসাহী ও আগ্রহী যদিও শেয়ার মার্কেট সবসময়ই অনিশ্চিতায় ভরপুর থাকে।

একটি মার্কেট বা বাজার। উদাহরণস্বরূপ বলা যায় ২০২২ সালের মে মাসে যখন এলআইসি'র আইপিও এসেছিল তখন ইস্যুর দাম ছিল ৪৯৯ রুপি। নথিবদ্ধ হওয়ার দিনে দাম ছিল ৮৭৫ রুপি আর দেড়বছর পর এখন দাম চলছে ৬৭৮ রুপি অর্থাৎ যারা জীবন বীমা নিগমের প্রাথমিক পাব্লিক অফারে বিনিয়োগ করে ছিলেন, তাঁরা এখনও লাভের মুখ দেখেননি, এমনকি এখন পর্যন্ত ক্ষতিও কাটিয়ে উঠতে পারেনি। কিন্তু এলআইসি তো খুব ভালো লাভজনক সরকারি সংস্থা। তবে দেখা যায় শেয়ার

আছে যেমন ফুড ডেলিভার কোম্পানি জমাটোর আইপিও ২০২১ সালের জুলাই মাসে ৭৬ রুপিতে ইস্যু করা হয়েছিল কিন্তু তা ৫২ শতাংশ বেড়ে ১১৬ রুপিতে নথিভুক্ত হয়েছিল। এখন দাম চলছে ১১৩.৪০ রুপি। কোনো কোম্পানির আইপিও ইস্যু করার কয়েকদিন পরেই সেটা স্টক এক্সচেঞ্জে লিسته নথিভুক্ত হয়। নথিভুক্ত হওয়ার সময় শেয়ারের দাম বা মূল্য শেয়ার ইস্যুর সময় যে মূল্য নেওয়া হয়, তার থেকে নথিভুক্ত মূল্য বেশি হতে পারে বা কমও হতে পারে। যেমন আমরা উপরে দেওয়া

ভারতের অর্থনীতিকে এগিয়ে যেতে হলে ব্যবসা, শিল্পোদ্যোগ, পরিকাঠামো ও অন্যান্য ক্ষেত্রে প্রচুর দেশি বিদেশি বিনিয়োগের প্রয়োজন। তাই এই যে ভারতের ব্যবসায়ী, শিল্পপতির এগিয়ে এসেছেন নতুন ব্যবসা ও শিল্প স্থাপনে এবং পুরনো ব্যবসা ও শিল্পকে বিস্তৃত করার জন্য, সেটা আমাদের দেশের অর্থনীতির একটি ইতিবাচক দিক।

এলআইসি ও পেটিএম এর ক্ষেত্রে শেয়ারের মূল্য নথিভুক্তির সময় কমে গিয়েছিল কিন্তু জমাটোর ক্ষেত্রে সেটা বেড়ে গিয়েছিল। এই বাড়ী-কমা অনেক ফলস্বরূপ বা ফলস্বরূপের উপর নির্ভর করে। কোম্পানি যত সংখ্যক শেয়ার ইস্যু করে, তার থেকে বিনিয়োগকারীরা যদি বেশি সংখ্যক শেয়ারের জন্য আবেদন করে, তাহলে সবাই শেয়ার বরাদ্দ না হলে পারে বা আবেদনের তুলনায় অনেক কম শেয়ার বরাদ্দ হতে পারে। তাই শেয়ার মার্কেটে বোঝা বোঝা বড় মুশকিল। শেয়ার মার্কেট কাউকে করে আমির, কাউকে করে

ফকির। তাই শেয়ার মার্কেট সম্বন্ধে ন্যূনতম নয়, পর্যাপ্ত জ্ঞান নিয়োগে বিনিয়োগ করতে হয় এবং শেয়ারের দামের উঠানামা সবসময় নজর রাখতে হয় এবং তার উপর ভিত্তি করে শেয়ার কেনাবেচার সিদ্ধান্ত নিতে হয়। এখন টাটা টেক (টেকনোলজি) কোম্পানির আইপিও সম্বন্ধে একটু বলে নেই কারণ টাটা টেক-এর এবারের আইপিও লক্ষিকারীদের কাছ থেকে সবচেয়ে বেশি সাড়া পেয়েছে। এই সাক্ষরার প্রথম কারণ হল টাটা কোম্পানির ব্রান্ড নেম। ভারতের মাটিতে টাটা কোম্পানিগুলি স্বাধীনতার আগে থেকেই সুনামের সাথে ব্যবসা বাণিজ্য এবং সামাজিক কাজ করে আসছে। তাছাড়া টাটা কোম্পানিগুলি দেশ বিদেশের আইনকানুন নিয়মনীতি মেনে চলা ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠান। তাঁরা কখনও অসদুপায়ে লাভের দিকে ঝুঁকে না। তাই বিনিয়োগকারীদের টাটা কোম্পানিগুলির উপর বিশ্বাস ও আস্থা আছে। দ্বিতীয় কারণ হল অন্যান্য সমপর্যায়ের প্রযুক্তি-সংক্রান্ত কোম্পানিগুলোর তুলনায় টাটা টেকনোলজি কোম্পানির আইপিও-এর ইস্যুমূল্য অনেক কম। তৃতীয় কারণ হিসেবে বলা হচ্ছে যদিও ইস্যুমূল্য রাখা হয়েছে ৪৭৫-৫০০ রুপির মধ্যে কিন্তু অনানুষ্ঠানিক বাজার আসা করছে টাটা টেক-এর এই শেয়ারটি ৯০০ রুপির উপরে নথিভুক্ত হবে। চতুর্থতঃ ভারতের মাটিতে বর্তমানে ইলেকট্রিক ভেহিকুল, সফটওয়্যার এবং সেমিকন্ডাকটর ব্যবসার বাড়বাড়ন্তের কারণে টাটা টেক কোম্পানির ব্যবসা ও শিল্পের সম্ভাবনা। ব্যবসা যত বাড়বে, লাভ তত বাড়বে। লাভ যত বাড়বে, শেয়ারহোল্ডারদের ডিভিডেন্ড তত বাড়বে এবং শেয়ারের দামও বাড়বে। তাই টাটা কোম্পানির শেয়ারের প্রতি লক্ষিকারদের এই উচ্ছেদ পড়া। আগ্রহের চেউ বা জোয়ার, টাটা টেক -এর (সৌজন্যে- ডীঃ স্টেটসম্যান)

রাজনীতির “সুকুমার” পাঠ

ফরাসি বিপ্লবের ধ্বংসাবশেষকে নৈকটো ক্ষমতার “মানহানি” হয়। “ব্যবহার” করে প্রায় একক প্রচেষ্টায় সম্রাট হওয়া নেপোলিয়নের নামে যে ক’টি স্মরণীয় উক্তি কথিত আছে, তার মধ্যে সবচেয়ে অসম্মেধ বোধ হয় এইটি যে, রাজনীতিতে “স্ট্রুপিডিটি” বা নিরুদ্ভিতা বিশেষ কোনও প্রতিবন্ধকতা নয়। রাজনীতির সঙ্গে ক্ষমতার লোভ, নির্লজ্জ আত্মসম্মতি, ধূর্ততা, দুর্নীতি, টিকে থাকার জেদ (সারভাইভালিজম) ইত্যাদি যে অঙ্গাদি ভাবে যুক্ত, এটা তো আমাদের অজাগত উপলব্ধি, কিন্তু “স্ট্রুপিডিটি”ও যে রাজনীতির হাতিয়ার হতে পারে, সেটা কিন্তু সচরাচর আমাদের গোচরে আসে না। আসা উচিত ছিল। তার কারণ সুকুমার রায়। সদ্য শতবর্ষে পড়া আবেল তাবোল আবার পড়তে গিয়ে কথাগুলো মনে হল। সুকুমারের প্রয়াগকাল আর আবেল তাবোল সমবয়সি। সুকুমার যে অফুরান, একটু মনোযোগ দিয়ে আশেপাশে তাকাতেই যে তাঁর ননসেন্স-এর মূর্ত, সারবান উপস্থিতি লক্ষ করা যায়, সে নতুন করে বলায় অপেক্ষা রাখে না। কবীর সুমন লিখেছিলেন, “আমার সমাধি হবে অস্মেধ চিতায়/ তখন আঙন হোয়ো সুকুমার রায়।” এটি শুধু এক অক্ষয় শিল্পীর প্রতি আরা এক শিল্পীর আবেদন নয়, সমকালই বুঝি এই আর্জি নিয়ে ফিরে ফিরে যায় সুকুমারের কাছে। রাজনীতির নিরুদ্ভিতা আর নিবোধের রাজনীতি বুঝতে নেবেই লেখাও সেই আর্তিরই পুনরাবৃত্তি। রাজনৈতিক দর্শনের মূলধারার মতে ক্ষমতা অগোচর হতে ভালবাসে। নিম্নোক্ত মাক্সিমোগেল থেকে একমত বার্ক সবারই মত যে, ক্ষমতালোভী কোনও বলয় তাদের ক্ষমতার বিগ্রহকে জনগণের থেকে দূরে রাখতেই পছন্দ করে, পাছে

একই সময়ে। সেখানে একটা প্রশ্ন জাগে। সেটা হল, ক্ষমতা কি শুধুই নির্মম, আপন ভারে ভারাক্রান্ত, সুদুরস্থিত দর্শনের বিবেচ্য বস্তু, যেটা রক্তকরবীর কেন্দ্রীয় ভাবনা? না কি অন্য কিছু? চার পাশ দেখলে কি মনে হয় না ক্ষমতা একটি বলবান কিন্তু আন্তর্গবেটের প্রয়োগশালাও বটে? সুকুমারের অলীক, জায়সুন্দর এবং ব্যতিক্রমী যে কল্পনার রাজা, সেখানে অন্যান্য দর্শনের মতো রাজনীতির পাঠও অনেকটাই অন্য রকম। রাজনীতি সেখানে প্রগল, বোহাগ, হাস্যকর এবং মনোরঞ্জনে সদাব্যস্ত এক নিচু মানের কৌতুক-অভিনেতার মতো। এই নিয়ে একাধিক কবিতা বা কবিতার অংশ আছে, তার মধ্যে এখানে তিনটি উল্লেখ্য যথেষ্ট। যেমন “বোহাগড়ের রাজা।” তার রাজত্বের কী কী হয়, তার ফলটি কিন্তু আর্তদৃষ্টিতে আ্যবসার্ড। সত্যি আমরা জানি না কে বা কারা “সিংহাসনে বোহাগ কেনে ভাঙা বোতল শিশি?” বা “কুমড়ো নিয়ে ক্রিকেট খেলে কেন রাজার পিসি?” ইত্যাদি। দেখা যাচ্ছে যে শুধু রাজাই নয়, রাজ্যের বাকি যারা গণ্যমান্য ও স্তম্ভ, পণ্ডিত, মন্ত্রী, রাজার খুড়ো বা পিসি, সবাই কিন্তু বিনা প্রতিবাদে, বিনা বাক্যব্যয়ে এই আন্ত “আ্যবসার্ডিটি”র অংশ। যদি এ ভাবে ভাবা যায় যে বোহাগড়ের রাজা রাজত্বের নামে যা খুশি তাই করে, কেউ কিছু বলার নেই, আন্ত একটি সার্কাস দেখেও কারও প্রতিবাদের শিরদাঁড়াটি খাড়া হয় না, তা হলে বাস্তবিকই রাজনীতির একটা অকাটা বলিরেখা কবিতার গায়ে ফুটে ওঠে। নিবোধ রাজাও সর্বশক্তিমান, আর তিনি যে নিবোধে সেটা বলার চেয়ে আগা পাছতলা ওই নিরুদ্ভিতার প্রতিযোগিতায় যোগ দেওয়া চের সহজ। একেই আমেরিকার লেখক জন কেনেডি

টুল তাঁর কৌতুককাহিনি-তে বলেছেন “আ কলফেডারেসি অব ডাল্‌সেস”। রাজনীতি যে চাইলেই ক্ষমতার ননসেন্স-এ পর্যবসিত হতে পারে তার আরও উত্তম প্রমাণ “কুমড়ো পটাশ” আর “একুশে আইন”। “কুমড়ো পটাশ”-এ যেমন পরিষ্কার বিধান লেখা থাকে: “(যদি কুমোপটাশ এসে-/ থাকবে খাড়া একটি ঠ্যাঙে রামায়ণের পাশে:/ বাপা পলায় ফার্সি করে নিশ্বাসে ফিস্‌ফাসে:/ তিনটি বেলা উপোস করে থাকবে শুয়ে ঘাসেসি।” অর্থাৎ বোহাগড়ের রাজা যা খুশি করে নিজে সুখ পায়, আর এক পাপ এগিয়ে কুমড়োপটাশ কিন্তু নিশ্চিত করতে চায় যে তার বিভিন্ন অভিমানেই ইঙ্গিতে জনগণ না গণজন কী ভাবে সাড়া দেবে। দরকার হলে তারা উল্টে বুলে, গাছে চড়ে, ভুখা থেকে, ইটের বাঘা ঘষে থাকবে। সেই মতো “ডিউটিলি” তৈরি করা আছে যারতে কোনও ভাবেই অমান্যের সামান্য সুযোগও না থাকে। সেবে এসে এটা আর অধরা থাকছে না। “তুচ্ছ ভেবে-এ-সব কথা করছে যারা হেলা/ কুমোপটাশ জনসনে পেলে বুঝবে তখন ঠেলা।” অর্থাৎ বোম্বেটে রাজাটি আর ক্ষমতার সামর্থ্য নয় উঠেই। আর ক্ষমতার সবচেয়ে বড় দোসর যে-হেতু আইন, তাই কুমড়োপটাশকে চটালে কী হতে পারে তার ফর্দ কাছ খবর ছোটো./পল্টনেরা লাফিয়ে ওঠে./ দুপুরে রোদে ঘামিয়ে তায়-/ একুশ হাতা জল দেওয়া চের সহজ। একেই

কথা হলাফ করে বলা যায়, কিন্তু আইন বস্তুটির একেবারে মূলে যে আন্ত একটি অসম্ভবতা, কাপুরুষতা বা অন্য কোনো প্রপাগান্ডামধী। ক্ষমতার আকার সে কারণেই সেখানে প্রকান্ত, বিস্তৃত অর্থাৎক কথায় রক্তকরবীর কাছাকাছি। আর এর উল্টো দিকে মুসোলিনিকে মাথায় রেখে মার্ক ব্রান্স-এর ব্যঙ্গধর্মী নিকটজন তাতে যোগ দেবে; জনগণ রাজার বিধান অনুযায়ী সমস্ত অপমান হজম করবে; আর তা না করলে বা বাধ্য, বশে থাকা রাজা হতে তারা অনিচ্ছুক ব্যবস্থা করবে “আইন” সেইমতো হলেই কৌতুকের, ব্যঙ্গের বস্তু। নেটবিত্ত থেকে কোভিড মোকাবিলায় থালা বাজানোর যোগা, “মন কি বাত” থেকে চন্দ্রযান, গো-বলয় থেকে ভূ-রাজনীতি বা আম ভক্ষণের সু-উপায়, “অখণ্ড” ভারতের অস্তিত্ব থেকে “সমস্ত” রাষ্ট্রনীতিতে ডিগ্রি-সহ এখনকার ভারতে নিবোধ রাজা ও তাঁর হ্যাঁ-তে হ্যাঁ মেলানোর উদাহরণ এত বুড়ি বুড়ি, পান থেকে চূন খসলে মাইনে করা পেয়াদার দরজায় ঠকঠক এতই স্বাভাবিক হয়ে দাঁড়িয়েছে যে, রাজনীতির যে সামর্থ্য নয় উঠেই। আর ক্ষমতার সবচেয়ে বড় দোসর যে-হেতু আইন, তাই কুমড়োপটাশকে চটালে কী হতে পারে তার ফর্দ কাছ খবর ছোটো./পল্টনেরা লাফিয়ে ওঠে./ দুপুরে রোদে ঘামিয়ে তায়-/ একুশ হাতা জল দেওয়া চের সহজ। একেই আমেরিকার লেখক জন কেনেডি



রবিবার ত্রিপুরা ট্রাস্টিক দপ্তরের উদ্যোগে আয়োজিত অনুষ্ঠানে মেয়র দীপক মজুমদার। ছবি- নিজস্ব।

উল্লাস শুরু বাংলার জেলায়-জেলায়

কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : রবিবার চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটের ফলাফলা গণনা চলছে। এরমধ্যেই তিন রাজ্যে এগিয়ে বিজেপি। ইতিমধ্যেই রাজ্যভূত্রে শুরু হয়েছে বিজেপির উল্লাস। রবিবার সকালেই জলপাইগুড়ি জেলা বিজেপি কার্যালয়ে ঢোল বাজিয়ে আনন্দ খেলায় মেতে ওঠেন বিজেপি নেতৃত্বের। বিজেপির জেলা সম্পাদক শ্যাম প্রসাদের নেতৃত্বে কর্মী সমর্থকদের মধ্যে লাড়ু বিতরণ করা হয়। রবিবার সকাল থেকে দেশের চার রাজ্যে ভোট গণনা শুরু হয়েছে। রাজস্থান-ছত্তিশগড় কংগ্রেসকে সরিয়ে বিজেপি ক্ষমতায় আসতে চলেছে। অন্যদিকে, মধ্যপ্রদেশে ক্ষমতা ধরে রাখতে চলেছে গেরুয়া শিবির। ফলে গেরুয়া দাপটে কার্যত ফিকে হয়ে গিয়েছে বিরোধীরা। ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনের আগে এই ভোটকে সেমিফাইনাল হিসেবে ধরা হচ্ছিল। মনে করা হচ্ছিল রাজস্থান বিজেপির দখলে গেলেও ছত্তিশগড় কংগ্রেস ধরে রাখতে পারবে। মধ্যপ্রদেশেও কড়া টঙ্করের ইঙ্গিত ছিল। কিন্তু রাজনৈতিক পণ্ডিতদের যাবতীয় পূর্বন্যূনান বার্থ করে দিয়ে ৩ রাজ্যেই বিজেপির জয়পতাকা উড়তে চলেছে। শুধুমাত্র তেলঙ্গানা কংগ্রেসের ফল ভাল হওয়ার ইঙ্গিত মিলছে।

দেশে শুধু মৌদীর গ্যারান্টি কাজ করছে : বিজেপি

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : দেশে শুধু মৌদীর গ্যারান্টি কাজ করছে, বলে এদিন মন্তব্য করেন ভারতীয় জনতা পার্টির নেতা-মন্ত্রীরা। রবিবার দেশের চারটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের গণনা চলছে। সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) এগিয়ে রয়েছে। ভারতীয় জনতা পার্টির নেতা-মন্ত্রীরা এদিন বলেন, "দেশে একটাই গ্যারান্টি রয়েছে এবং তা হল মৌদীর গ্যারান্টি"। নির্বাচন কমিশনের সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড় বিজেপি এগিয়ে রয়েছে এবং তেলঙ্গানায় এগিয়ে রয়েছে কংগ্রেস। পঞ্চম রাজ্য মিজোরামে ভোট গণনা হবে সোমবার। এরই মধ্যে, বিজেপির তথ্য প্রযুক্তি বিভাগের প্রধান অমিত মালভিয়া এক্স-এ পোস্ট করে লিখেছেন, "মৌদীর গ্যারান্টি" ধৃতি ও কুর্তী পরা প্রধানমন্ত্রী মৌদীর ছবি পোস্ট করে মালব্য লিখেছেন- "দেশে একটাই গ্যারান্টি আর সেটা হল মৌদীর গ্যারান্টি।"

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর গ্যারান্টিতে বিশ্বাস রয়েছে ভারতবাসীর : অশ্বিনী বৈষ্ণব

ভোপাল, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : রবিবার মধ্যপ্রদেশ বিধানসভা নির্বাচনের ভোট গণনা রবিবার সকাল থেকেই শুরু হয়েছে। মধ্যপ্রদেশে বিপুল সংখ্যাগরিষ্ঠতায় এগিয়ে রয়েছে বিজেপি। মোট ২৩০টি আসনের মধ্যে বিজেপি ১৬৪টি আসনে এগিয়ে রয়েছে। মধ্যপ্রদেশে ক্ষমতা দখলের লড়াইয়ে সফল বিজেপি। বিজেপি যে একক সংখ্যাগরিষ্ঠতায় সেখানে সরকার গড়বে তা এক প্রকার নিশ্চিত। এই প্রবণতা মিলতেই পদ্মশিবিরে উৎসবের মেজাজ। ক্যাডেট মন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণবের কথ্যতেও মৌদীর ম্যাজিকেই জয়ধ্বনি শোনা গিয়েছে।

মধ্যপ্রদেশের একক সংখ্যাগরিষ্ঠতায় জয় নিশ্চিত হতেই নিজেদের এক্স হ্যাণ্ডেল থেকে একটি টুইট করেছেন রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব। সেখানে গেরুয়া বসন পরিহিত হাতজোড় করা অবস্থায় থাকা মৌদীর ছবি পোস্ট করেছেন। সেই ছবি পোস্ট করে তিনি লিখেছেন, "প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর গ্যারান্টিতে বিশ্বাস রয়েছে ভারতবাসীর।" এই পোস্টের আগে অশ্বিনী বৈষ্ণবকে মুখোমুখি হতে হয়েছিল সাংবাদিকদের। সেখানে স্বাভাবিক ভাবেই উঠে আসে মধ্যপ্রদেশে বিপুল জয়ের প্রসঙ্গ। তা নিয়ে প্রতিক্রিয়া দিতে গিয়ে অশ্বিনী

বৈষ্ণব বলেছেন, "ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) বিপুল জয় হয়েছে। আমাদের সম্পূর্ণ বিশ্বাস ছিল বিজেপি-র উপর মধ্যপ্রদেশবাসীর যে বিশ্বাস রয়েছে, তা আজকের ফলাফলে প্রতিফলিত হবে। আপনারা সবাই জানেন মধ্যপ্রদেশের মনে মৌদী রয়েছেন, মৌদীর মনেও মধ্যপ্রদেশ রয়েছে। গত ১৮ বছর ধরে এই রাজ্যে কাজ করেছেন বিজেপি। যে রকম ভাল কাজ শিবরাজ সিং চৌহান করতেন। তেমনই ভাল কাজ ডবল ইঞ্জিন সরকার করেছে। এই ভাল কাজের পুরস্কারই আজ জনতা দিল।"

প্রতিবন্ধী খেলোয়াড়দের তাদের সামর্থ্য অনুযায়ী অন্যদের সাহায্য করতে হবে : রাষ্ট্রপতি

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : প্রতিবন্ধী খেলোয়াড়দের তাদের সামর্থ্য অনুযায়ী অন্য প্রতিবন্ধীদের সাহায্য করতে হবে, বলে মন্তব্য করেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু। রবিবার আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস উপলক্ষে ২০২৩ সালের প্রতিবন্ধী পুরস্কার প্রদানের পর বক্তৃতা দেন। ভাষণে তিনি বলেন, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিরা যারা বিভিন্ন ক্ষেত্রে সাফল্য অর্জন করেছেন তাদের উচিত অন্যান্য প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের তাদের সামর্থ্য অনুযায়ী সাহায্য করা। উপযুক্ত সুযোগ-সুবিধা, সুযোগ এবং ক্ষমতায়ন প্রচেষ্টার সাহায্যে সকল প্রতিবন্ধী মানুষ সমতা ও সম্মানের সঙ্গে বসবাস করবে, বলেও এদিন দাবি করেন রাষ্ট্রপতি।

রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু রবিবার আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী ব্যক্তি দিবস উপলক্ষে ২০২৩ সালের প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের ক্ষমতায়নের জন্য জাতীয় পুরস্কার প্রদানের পর বক্তৃতা দেন। ভাষণে তিনি বলেন, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিরা যারা বিভিন্ন ক্ষেত্রে সাফল্য অর্জন করেছেন তাদের উচিত অন্যান্য প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের তাদের সামর্থ্য অনুযায়ী সাহায্য করা। উপযুক্ত সুযোগ-সুবিধা, সুযোগ এবং ক্ষমতায়ন প্রচেষ্টার সাহায্যে সকল প্রতিবন্ধী মানুষ সমতা ও সম্মানের সঙ্গে বসবাস করবে, বলেও এদিন দাবি করেন রাষ্ট্রপতি।

প্রায় ১৫ শতাংশ প্রতিবন্ধী এবং তাদের ক্ষমতায়ন একটি সবচেয়ে অগ্রাধিকারের বিষয়। গত কয়েক বছরে প্রতিবন্ধীদের প্রতি সমাজের দৃষ্টিভঙ্গির পরিবর্তন হয়েছে। তিনি খুশি হয়েছেন, প্রতিবন্ধী জানান, এটা গর্বের বিষয় যে নতুন সংসদ ভবনের প্রতিটি অংশ প্রতিবন্ধীদের প্রবেশাধিকার রয়েছে। এই থেকে শিক্ষা নিয়ে শুরু থেকেই প্রতিবন্ধীদের চাহিদা নিশ্চিত করার আহ্বান জানান তিনি। তিনি বলেন, নব্যায়নের পরিবর্তে উদ্ভাবনের মানসিকতা নিয়ে কাজ করতে হবে। রাষ্ট্রদ্রা দ্রবীকরণ, স্বাস্থ্য ও মঙ্গলকামনা, সুক্ষ্মা, লিঙ্গ সমতা, স্যানিটেশন ও পানীয় জল ইত্যাদি সম্পর্কিত স্বার্থী উন্নয়নের লক্ষ্যমাত্রা হাজার প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের ক্ষমতায়নে বিশেষ প্রেরণা জোগায় বলেও এদিন উল্লেখ করেন রাষ্ট্রপতি।

গরুমারার জঙ্গলপথে দাঁতালের কবলে বাইক আরোহী, অল্পের জন্য রক্ষা পেলেন বাসযাত্রীরা

ময়নাগুড়ি, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : শিলিগুড়ির গরুমারায় রাস্তায় হাতির কবলে বাইক আরোহী। অল্পের জন্য রক্ষা পেলেন বাসযাত্রীরা। রবিবার গরুমারার মাঝে জঙ্গলের পথে বাইকে তাড়া করল দাঁতাল। বাইক বাঁচাতে গিয়ে একটি যাত্রীবাহী বাস নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রাস্তা থেকে জঙ্গলে ঢুকে যায়। রবিবার সকাল আটটা নাগাদ ঘটনাটি ঘটেছে লাটাগুড়ি মেটেলিগামী ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কে মহাকাল ধামের কাছে গরুমারার জঙ্গলে। বন দফতর সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন সকালে একটি যাত্রীবাহী বাস চালসার দিক থেকে লাটাগুড়ির দিকে আসছিল। পথে মহাকাল ধামের কাছে একটি দাঁতাল রাস্তার ওপরে উঠে পড়ে। সেই সময় অপরদিক দিয়ে একটি বাইক যাচ্ছিল সেই বাইক আরোহীকে তাড়া করে দাঁতালটি বাঁচতে গিয়ে হঠাৎ বাইক চালক তার বাইক ঘুরিয়ে নিলে অপরদিক থেকে আসা ওই বাসটি হাতি ও বাইককে বাঁচাতে গিয়ে বেসামাল হয়ে গরুমারার জঙ্গলে ঢুকে যায়। সেই সময় রাস্তার এক প্রান্তে ওই যাত্রীবাহী বাস ও তার প্যাসেঞ্জার অপরদিকে বহু পর্যটকের জিপসি গাড়ি আটকে যায়। সেখানে

উপস্থিত জঙ্গল সাফারি গাইডদের চৌচামেচিত হাতিটি জঙ্গলে ফিরে গেলে প্রাণে বাঁচে বাসের যাত্রী ও পর্যটকেরা। প্রসঙ্গত, গতকাল হাতির হানায় এক মহিলার মৃত্যুর পর এদিন জাতীয় সড়কে হাতির তাড়া বাইক ও যাত্রীবাহী বাসকে। লাগাতার

জাতীয় সড়কে এই ধরনের ঘটনা রুখতে নজরদারি শুরু করেছে বন দফতরের লাটাগুড়ি রেঞ্জের কর্মকর্তারা। সূত্রোদ্যে থেকে সুর্যাস্ত পর্যন্ত জঙ্গলের এই পথে লাগাতার নজরদারি চলবে বলে বন দফতরের লাটাগুড়ি রেঞ্জ সূত্রে খবর।

চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে আশাতীত ফলে উল্লাস বাঁকুড়া বিজেপিতে

বাঁকুড়া, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে আশাতীত ফলাফলে উল্লাস বাঁকুড়া বিজেপিতে। রবিবার সকাল থেকে ফলাফল ঘোষণা হতেই দেখা যায় এলিট পোল কে ভুল প্রমাণিত করে তিন রাজ্যেই বিজেপি জয়লাভ করেছে ফলাফল ঘোষণা হতেই দলে দলে কর্মীরা বিজেপির জেলা কার্যালয়ে জমায়েত হতে থাকে। বেলা যত বাড়ে তত থেকে কর্মীদের ভীড় ও বাড়তে থাকে। শুরু হয়ে যায় মিষ্টি বিলি কর্মীরা আনন্দে ফটকা ফটকাতে থাকে। বারোটা নাগাদ বিধায়ক নিলাদ্রী দানা, বিজেপির জেলা সভাপতি সুনীল রুদ্র মন্ডল কর্মী সমর্থকদের নিয়ে বিজয় মিছিল বের করেন।

নিলাদ্রী দানা বলেন, সারা ভারতবর্ষে যে সনাতনীদের তা এই নির্বাচনে যশস্বী প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র দাস মৌদী দেখিয়ে দিলেন। এই নির্বাচন আগামী লোকসভা নির্বাচনের ট্রেন মাত্র। ২৪এর লোকসভা নির্বাচনে নরেন্দ্র মৌদীর নেতৃত্বে বিজেপি আরও বেশী আসন নিয়ে মন্ত্রী সভা গঠন করবেন। অপরদিকে জেলা কংগ্রেসের কার্যকরী সভাপতি অরুণ বানার্জী বলেন জাতীয় কংগ্রেস বিজেপির মতো মানুষ কে ভেঙ্কি দেখাতে পারেন। এখানেই হার হয়েছে আমরা মানুষের কাছে গেছি, মানুষ আমাদের ভোট দেয়নি।

তুনমূল কংগ্রেসের বাঁকুড়া জেলার সভাপতি বিধায়ক অরুণ চক্রবর্তী বলেন এই ফলাফল লোকসভা নির্বাচনে কোনও প্রভাব ফেলবে না বাংলাতে তো নয়ই এখানে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় আছেন।

উত্তরপ্রদেশের ফতেহপুরে ট্রাস্টের উল্টে খাদে পড়ে নিহত ২, আহত আরও ২ জন

ফতেহপুর, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : উত্তরপ্রদেশের ফতেহপুর জেলার একটি ট্রাস্টের উল্টে খাদে পড়ে গিয়ে দু'জনের মৃত্যু হয়েছে। এই দুর্ঘটনায় আরও দু'জন আহত হয়েছে। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, রবিবার ফতেহপুর জেলার মালওয়ান থানা এলাকায় ট্রাস্টের উল্টে খাদে পড়ে গেলে দুইজনের মৃত্যু হয়, এবং দু'জন আহত হন। স্টেশন হাউস অফিসার (এসএইচও) মুকেশ কুমার সিং বলেন, রবিবার সকাল ১০টার দিকে সানগাঁও-আদমপুর সড়কের নাসিরপুর-বেলগোড়া গ্রামের কাছে ট্রাস্টের চালক গাড়ির নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ফেলালে দুর্ঘটনাটি ঘটে। তিনি আরও জানান, ট্রাস্টের উল্টে রাস্তার পাশের খাদে পড়ে গিয়ে যে দুজনের মৃত্যু হয়েছে তাঁদের নাম রাম কুমার (২৫) এবং সুরজ (২৭)। মৃতরা দিনমজুরি হিসাবে কাজ করতেন।

বিজেপির জয়ে মিষ্টি বিতরণ কর্মসূচী শুভেন্দুর

কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : রবিবার চার রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ভোটের ফলাফলে রাজস্থান, মধ্যপ্রদেশ এবং ছত্তিশগড় জয়জয়কার বিজেপির। কংগ্রেস ধরাশায়ী। রবিবার ফল ঘোষণায় বিজেপির জয় নিশ্চিত হতেই বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী বলেন, "আগামিকাল ভারতীয় জনতা পার্টির বিধায়কেরা বিধানসভাতে বিজয় মিছিল করবেন এবং বিধানসভার বাইরে মিষ্টি বিতরণ করবেন।" মঙ্গলবার থেকে শুরু হচ্ছে বিধানসভার শীতকালীন অধিবেশন। এই অধিবেশনে যোগ দিতে পারবেন না বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। তাঁকে পুরো অধিবেশনের জন্যই সাসপেভ করছে স্পিকার বিমান বন্দ্যোপাধ্যায়। কিন্তু রবিবার তিন রাজ্যে বিজেপির বিরাট জয়ের পরে দেশে কিছু কর্মসূচী নিয়েছেন শুভেন্দু। তাঁর ঘোষিত কর্মসূচীর মন্ত্রণা রয়েছে, বিধানসভা চত্বর এবং তার বাইরের রাস্তায় বিজেপি বিধায়করা মিষ্টি বিতরণ করবেন। মনে করা হচ্ছে, বিজেপির মিষ্টি বিতরণকে কেন্দ্র করে সোমবার উত্তপ্ত হতে পারে বিধানসভা। আবার এদিনই বিধানসভায় আসার কথা রয়েছে মুখ্যমন্ত্রী প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর মন্ত্রিসভার বৈঠক ডেকেছেন তিনি। তাই এমন একটি দিনে বিজেপির তিন রাজ্যে জয় নিয়ে বিধানসভায় বিজয় মিছিল করে শাসকদলের উপর চাপ তৈরি করতে চাইবেন "সাসপেভ" শুভেন্দু, এমনটাই মনে করছে রাজনৈতিকমহল।

এই রায় মৌদীর সাফল্যের পক্ষে, ৩ রাজ্যের ফলাফলে প্রতিক্রিয়া শমীক ভট্টাচার্য

কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : "কিছু জনভিত্তি হারিয়ে ফেলা জনবিচ্ছিন্ন রাজনৈতিক দল যে ঘৃণা, বিভাজন, সাম্প্রদায়িক রাজনীতির যে আবহ তৈরি করতে চেয়েছিল তার বিপক্ষে রায় দিয়েছে মানুষ। তিনরাজ্যে বিজেপির জয়জয়কারের প্রবণতা সামনে আসতেই ভোট নিয়ে এদিন সাংবাদিক বৈঠকে একথা বলেন, পশ্চিমবঙ্গে বিজেপি মুখপাত্র শমীক ভট্টাচার্য।

সামনের বছর লোকসভা ভোট। তার আগে রবিবার দেশের চারটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের গণনা চলছে। ফলাফল অনুযায়ী, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড় বিজেপি এগিয়ে রয়েছে। তিনরাজ্যে বিজেপির জয়জয়কারের প্রবণতা সামনে আসতেই ভোট নিয়ে এদিন সাংবাদিক বৈঠক করেন পশ্চিমবঙ্গে বিজেপি মুখপাত্র শমীক ভট্টাচার্য। সেখানেই মৌদীর-শাহের প্রশংসায় পঞ্চমুখ হওয়ার পাশাপাশি

বিরোধী আইএনডিআই জোটেরও তুলোধনা করলেন। স্পষ্ট বললেন, "কিছু জনভিত্তি হারিয়ে ফেলা জনবিচ্ছিন্ন রাজনৈতিক দল যে ঘৃণা, বিভাজন, সাম্প্রদায়িক রাজনীতির যে আবহ তৈরি করতে চেয়েছিল তার বিপক্ষে রায় দিয়েছে মানুষ। এই রায় ভারতের পক্ষে, নরেন্দ্র মৌদীর সাফল্যের পক্ষে, ভারতীয় অর্থনীতির স্থিতিশীলতার পক্ষে, দেশকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার পক্ষে, ডাবল ইঞ্জিন সরকারের পক্ষে।" দলের দেশজোড়া সাফল্যে উচ্ছ্বাস প্রকাশ করলেও রাজ্য সরকারের তুলোধনা করতে ভুললেন না শমীক।

দেশের মানুষ মৌদীর সমালোচনা সহ্য করতে পারে না : মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিঙে

মুম্বই, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : দেশের মানুষ প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদীর সমালোচনা সহ্য করতে পারে না, বলে রবিবার মন্তব্য করেন মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিঙে। তিনি এদিন নির্বাচনের ফলাফল নিয়ে নিজের প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেন। তিনি বলেন, পাঁচটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে প্রধানমন্ত্রীর বিরুদ্ধে সমালোচনার যোগ্য জবাব দিয়েছে জনগণ। কারণ তিনটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে জয়ের দিকে এগোচ্ছে বিজেপি। মুখ্যমন্ত্রী শিঙে রবিবার চারটি রাজ্যের ভোট গণনা নিয়ে তাঁর প্রতিক্রিয়ায় বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদীর উন্নয়নমূলক কাজ জনগণের মনে রয়েছে। তাই এই নির্বাচনী ফলাফল একটি বড় চড়, যারা বলেছিলেন যে মৌদীর কার্যকরী শেখ হয়ে গেছে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদী যাতে দেশে কেউ ক্ষুণ্ণ না থাকে তা নিশ্চিত করার জন্য কাজ করছেন এবং তিনি বিশ্ব মঞ্চে ভারতকে গর্বিত করেছেন। উপ-মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফড়নবীস

হয়েছিলেন বলেও এদিন উল্লেখ করেন শিঙে। ২০১৯ সালেও প্রধানমন্ত্রীর নিন্দা করা হয়েছিল এবং জনগণ তাঁকে আবারও নিরঙ্কুশ সংখ্যাগরিষ্ঠতার সঙ্গে প্রধানমন্ত্রী বানিয়েছিল। এমনকি ২০২৪ সালেও নরেন্দ্র মৌদী নিরঙ্কুশ সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে প্রধানমন্ত্রী হবেন, এই নির্বাচনী ফলাফল তাই প্রমাণ করেছে। একনাথ শিঙে জানান, দেশের জন্য নরেন্দ্র মৌদীর কাজ এবং অমিত শাহের পরিচালনা এই নির্বাচনী ফলাফল তাদের জন্য একটি বড় চড়, যারা বলেছিলেন যে মৌদীর কার্যকরী শেখ হয়ে গেছে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদী যাতে দেশে কেউ ক্ষুণ্ণ না থাকে তা নিশ্চিত করার জন্য কাজ করছেন এবং তিনি বিশ্ব মঞ্চে ভারতকে গর্বিত করেছেন। উপ-মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফড়নবীস

জানান, তিনি এই নির্বাচনী ফলাফলে খুব খুশি। নির্বাচনের সব ফলাফল প্রকাশের পর তাঁরা এবিষয়ে বিস্তারিত বিবৃতি দেন। উপ-মুখ্যমন্ত্রী অজিত পাওয়ার জানান, এই নির্বাচনী ফলাফল প্রমাণ করেছে যে দেশে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদীর বিরুদ্ধে নেই মৌদীর কাজ দেখে তিনি বিজেপি সরকারে যোগ দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মৌদীর উন্নয়নমূলক কাজ এবং অমিত শাহের সাংগঠনিক দক্ষতার কারণে এই বিজয় অর্জিত হয়েছে বলে রবিবার জানান অজিত পাওয়ার। মুম্বইয়ে বিজেপির সভাপতি অশিস শেলার বলেন, সারা বিজেপিকে অপমান করছে তাদের জন্য এই জয় একটি বড় চড়। এখন আমাদের আরও দায়িত্বশীল হতে হবে এবং ২০২৪ সালের জন্য প্রস্তুত হতে হবে এবং ৪০০-এর লক্ষ্যমাত্রা মাথায় রেখে কাজ করতে হবে।

৩ রাজ্যে বিজেপির জয় নিশ্চিত হতেই সপরিবার বোল্লাকালী মন্দিরে পূজা দিলেন সুকান্ত

বালুরঘাট, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : সামনের বছর লোকসভা ভোট। তার আগে রবিবার দেশের চারটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের গণনা চলছে। ফলাফল অনুযায়ী, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড় বিজেপি এগিয়ে রয়েছে। তিনরাজ্যে বিজেপির জয়জয়কারের প্রবণতা সামনে আসতেই উত্তরবঙ্গের অন্যতম বৃহৎ তথা দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার সবথেকে বড় পোল্লারক্ষাকালী মায়ের কাছে পূজা দিলেন বিজেপি রাজ্য সভাপতি তথা বালুরঘাটের সাংসদ সুকান্ত মজুমদার। রবিবার বিকেলে দুই মেয়ে ও স্ত্রীকে নিয়ে বোল্লা মন্দিরে পূজা দিলেন সুকান্ত মজুমদার। পূজা দেওয়ার পর বিজেপির জলসত্রতে বসেন তিনি। পথ চলতি মানুষদের মধ্যে লাড়ু, বাতাসা ও পানীয় জল তুলে দেন সাংসদ। এরপর ছোটবেলার দিনগুলোতে ফিরে যান সুকান্ত। এয়ারগান দিয়ে ফটাম নীল ও সবুজ বেলুন। দলীয় কর্মী সমর্থকদের জন্য

দোকান থেকে কেনেন জিলিপি। সেই জিলিপি নিজেও খান তিনি। কিছুটা এগোতেই আচারের দোকান থেকে বনকুল কিনেও খান সুকান্ত মজুমদার। তিন রাজ্যে

তালো ফল হওয়ার জন্যই আজ মায়ের কাছে পূজা দিলেন দিলেন তিনি। আগামীদিনে লোকসভা নির্বাচনে ভাল ফল হবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন তিনি।

চোপড়ায় গাছের ডাল কাটতে উঠে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে মৃত্যু যুবকের

চোপড়া, ৩ ডিসেম্বর (হি. স.) : উত্তর দিনাজপুরের চোপড়া থানার মুকদুমী গ্রামে গাছের ডাল কাটতে উঠে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে মৃত্যু হল এক যুবকের। রবিবার ঘটনাটি ঘটেছে। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, মৃতের নাম দিলদার হুসেন (২২)। ওই যুবক এদিন বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে গাছেই বেশ কিছুক্ষণ ঝুলে ছিল বলে স্থানীয়রা জানান। পরে খবর পেয়ে ইসলামপুর থেকে দমকলকর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে যুবককে উদ্ধার করেন। এরপর পুলিশ দেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে পাঠিয়েছে। গ্রামবাসীদের অভিযোগ, গ্রামের বেশ কয়েকটি পরিবারের বাড়ির পাশ দিয়ে ১১ হাজার ভোল্টের বিদ্যুতের সংযোগ গিয়েছে। বিদ্যুৎ দক্ষতরে এবিষয়ে লিখিত অভিযোগ জায়েগে কোনও লাভ হয়নি। এদিকে চোপড়ার বিদ্যুৎ দক্ষতরের তরফে জানানো হয়েছে, গাছের ডাল কাটা নিয়ে আগাম কেও কিছু জানান নি। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।



রবিবার বাম সংগঠনের উদ্যোগে ক্ষুদ্রিমা বসুর জন্মদিবস পালিত হয়। ছবি- নিজস্ব।



রবিবার ত্রিপুরা ক্যামিস্ট এন্ড ড্রাগিস্টের উদ্যোগে এক স্বাস্থ্য শিবিরের আয়োজন করা হয়। ছবি- নিজস্ব।

রাজস্থানে রাজ্য বিজেপি অফিসে আনন্দ-উদ্দীপনার পরিবেশ

জয়পুর, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : রাজস্থান বিধানসভায় ভোট গণনার প্রাথমিক ফলাফলে এগিয়ে রয়েছে ভারতীয় জনতা পার্টি। যার জন্য রাজ্য বিজেপি অফিসে আনন্দ ও উদ্দীপনার পরিবেশ দেখা যাচ্ছে। বিজেপি অফিসে ঢোল বাজানো হচ্ছে এবং কর্মীরা আনন্দে নাচছে। এছাড়া একে অপরকে লাডু খাইয়ে খুশি ভাগ করে দিচ্ছে কর্মীরা। বিজেপি অফিসে তিনটি বড় এলইডি বসানো হয়েছে। এলডিমার মতো, যতই বিজেপি প্রার্থীকে এগিয়ে থাকতে দেখা যাচ্ছে, ততই কর্মীরা জয় শ্রী কাম এবং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর জয়জয়কার করে আনন্দ মেতে উঠছেন। রাজ্য বিজেপি অফিসের পরিবেশ এমন যে সেখানে পা রাখার জায়গা নেই। একে অপরকে অভিনন্দন জানাচ্ছেন বিজেপির কর্মকর্তা-কর্মীরা উর্ধ্বা ও শীতের আমেজ, দক্ষিণবঙ্গে বাড়ল রাতের তাপমাত্রা

নেপালে নিষিদ্ধ পাঁচ লাখের বেশি ওয়েবসাইট

কাঠমান্ডু, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : পাঁচ লাখের বেশি ওয়েবসাইট নিষিদ্ধ করেছে নেপাল সরকার। এর মধ্যে রয়েছে ডেভিড, অনলাইন গেমিং, অনলাইন জুয়া এবং পর্ন সাইটগুলি যেগুলো সরকারি বিভাগে তালিকাভুক্ত নয়। নেপাল টেলিকমিউনিকেশন অথরিটি এসব সাইট বন্ধের তথ্য দিয়েছে।

কর্তৃপক্ষের পরিচালক বিজয় কুমার রাই জানান, দেশের আইন ও সরকারের নির্দেশ না মানা ওয়েবসাইটগুলি বন্ধ করা হয়েছে। এর মধ্যে রয়েছে সবচেয়ে জনপ্রিয় বিষয়বস্তু দেখানো পর্ন সাইট। তাদের সংখ্যা পঞ্চাশ হাজারের বেশি। তিনি বলেন, নেপাল রাষ্ট্র ব্যাঙ্ক এবং সেন্ট্রাল রিসার্চ ব্যুরোর সুপারিশে এক লাখেরও বেশি অনলাইন জুয়ার ওয়েবসাইট বন্ধ করা হয়েছে। এর মধ্যে, পাবলিক গেম সহ তিন থেকে পরিচালিত বেশিরভাগ ওয়েবসাইট রয়েছে। এর বাইরে নেপাল প্রেস কাউন্সিলের সুপারিশে নেপাল টেলিকমিউনিকেশন অথরিটি ১০০ টিরও বেশি নিউজ পোর্টাল বন্ধ করে দিয়েছে।

অনূর্ধ্ব ১৭ বিশ্বকাপ: এ যেন কাতার বিশ্বকাপ ফাইনালের রিপ্লে

সুরাকারতা, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : ফুটবল বিশ্বকাপের সফল দলগুলোর মধ্যে জার্মানি অন্যতম। চারবার তারা বিশ্বকাপ জিতেছে। কিন্তু ছোটদের বিশ্বকাপে তাদের টফি ছিল না সেই আক্ষেপ অবশেষে দূর হলো জার্মানির রোমাঞ্চে ভরা ইন্দোনেশিয়ার সুরাকারতার মাহানাল স্টেডিয়ামের এই ফাইনালে ৪-৩ গোলে ফ্রান্সকে হারিয়ে প্রথমবার চ্যাম্পিয়ন হল জার্মানির কিশোররা। নির্ধারিত সময় ম্যাচ ছিল ২-২। এ যেন কাতার বিশ্বকাপের রিপ্লে। কাতারে নির্ধারিত ও অতিরিক্ত সময় আর্জেটিনা—ফ্রান্স ফাইনাল

গণনার আগে মধ্যপ্রদেশে ব্যালটের সিল ভাঙার অভিযোগ কংগ্রেসের, অস্বীকার রিটার্নিং অফিসারের

ভোপাল, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : রবিবার সকাল থেকে শুরু হয়ে গিয়েছে গণনা। এই মুহূর্তে মধ্যপ্রদেশে বিজেপি এগিয়ে ১৬২ আসনে, কংগ্রেস এগিয়ে মাত্র ৬৫ আসনে। কিন্তু তার আগেই মধ্যপ্রদেশে পোস্টাল ব্যালটে কারচুপির অভিযোগ সরব হলে কংগ্রেস। উজ্জয়নে কংগ্রেস নেতাদের অভিযোগ, শনিবারই একটি ব্যালট বাক্সের পেপার সিল ভাঙা হয়েছে। যদিও রিটার্নিং অফিসার এমন অভিযোগ উড়িয়ে দিয়েছেন।

রাজ্যের তারানা বিধানসভা

কেন্দ্রের বিধায়ক মহেশ পার্মারের অভিযোগ, তিনি কয়েকজন দলীয় কর্মীর সঙ্গে স্বরূমে গিয়েছিলেন। সেখানেই তিনি দেখতে পেয়েছেন, একটি বাক্সের সিল ভেঙে অন্য সিল লাগানো হয়েছে। সেই সিলটি তখনও ভেঙা ছিল বলেই দাবি ওই কংগ্রেস নেতার। কিন্তু কালেক্টর কুমার পুরকোত্তম, যিনি জেলার রিটার্নিং অফিসারও, তিনি এই অভিযোগ অস্বীকার করেছেন। পুরকোত্তম জানাচ্ছেন, নির্বাচনের কমিশনের নির্দেশ মেনে বাস্তবগতি জেলাশাসকের দফতর থেকে গণনাকেন্দ্রে নিয়ে

যাওয়া হয়েছে। এবং তা করা হয়েছে সমস্ত রাজনৈতিক দলের প্রতিনিধি ও প্রার্থীদের উপস্থিতিতেই। পুরো প্রক্রিয়াই ভিডিওয় তোলা হয়েছে বলেও দাবি তাঁর। উল্লেখ্য, রবিবার মধ্যপ্রদেশ-সহ চার রাজ্যের ভোটগণনা চলছে। মিজোরামে গণনা হবে কাল। এখনও পর্যন্ত যা ট্রেড তাতে কংগ্রেসের থেকে দ্বিগুণ বেশি আসনে এগিয়ে বিজেপি। সব মিলিয়ে একমাত্র তেলঙ্গানা ছাড়া বাকি তিন রাজ্যেই অত্যন্ত ভালো অবস্থায় রয়েছে বিজেপি।

উধাও শীতের আমেজ, দক্ষিণবঙ্গে বাড়ল রাতের তাপমাত্রা

কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : রবিবার নিম্নচাপ থেকে ঘূর্ণিঝড়ে পরিণত হবে 'মিগজাউম'। যার জেরে কাতার উধাও শীতের আমেজ। অনেকটাই বাড়ল রাতের তাপমাত্রা। কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা স্বাভাবিকের ৫ ডিগ্রি উপরে। সকাল এবং সন্ধ্যায় শীতের আমেজ আগামী কয়েকদিন আর সেভাবে টের পাওয়া যাবে না। বেলার বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে উষ্ণতা বাড়বে। বজায় থাকবে আর্দ্রতাজনিত অস্বস্তিও।

রাজস্থান বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল : ভারতীয় জনতা পার্টির নেতৃত্ব অব্যাহত

জয়পুর, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : রাজস্থান বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল সামনে আসছে, রবিবার ১১টা পর্যন্ত পাওয়া তথ্য অনুযায়ী জানা গিয়েছে যে ভারতীয় জনতা পার্টির নেতৃত্ব অব্যাহত রয়েছে। ভারতীয় জনতা পার্টি জয়ের দিকে এগোচ্ছে এবং সংখ্যাগরিষ্ঠতার চিহ্ন অতিক্রম করছে বলে অনুমান করা হচ্ছে। রাজস্থান রাজ্যে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর গ্যারান্টি, মুখ্যমন্ত্রী অশোক গেহলট। বিদ্যাধর নগর আসন থেকে এগিয়ে রয়েছেন দিয়া কুমারী।

প্রাক্তন উপ-মুখ্যমন্ত্রী শচীন পাইলট এগিয়ে রয়েছেন, রাজ্য কংগ্রেসের সভাপতি গোবিন্দ সিং দোতাসারা, বিধানসভার স্পিকার উষ্টির সিপি জোশী এবং বিরোধী নেতা রাজেন্দ্র রাঠোড় পিছনে

ও উত্তর তামিলনাড়ু উপকূলে পৌঁছানোর কথা। এর পর গতিপথ পরিবর্তন করে শুধুই উত্তর দিকে এগোবে ঘূর্ণিঝড়। মঙ্গলবার দুপুর অথবা বিকেলে এই ঘূর্ণিঝড় আঘাত হানবে দক্ষিণ অঙ্গপ্রদেশ উপকূলে। আবহাওয়াবিদদের অনুমান, অঙ্গপ্রদেশের নেল্লোর ও মহলিপত্তনামের মাঝামাঝি এই ঘূর্ণিঝড় আছড়ে পড়তে পারে স্থলভাগে। সেই সময় ঘূর্ণিঝড়ের গতিবেগ ঘণ্টায় ৮০ থেকে ৯০ কিলোমিটার থাকার কথা। সবেচি ১০০ কিলোমিটার গতিবেগ হতে পারে। এই ঘূর্ণিঝড়ের জেরে আগামী কয়েকদিন ওড়িশা এবং

অঙ্গপ্রদেশ উপকূলে মেসোজীবাঘের সমুদ্রে যাতায়াতের ক্ষেত্রে নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছে। মঙ্গলবার থেকে বৃহস্পতিবার পর্যন্ত তিনদিন কলকাতা, হাওড়া, হুগলি, পূর্ব ও পশ্চিম মেদিনীপুর, উত্তর ও দক্ষিণ ২৪ পরগনা, পূর্ব বর্ধমান, নদিয়া, বাঁকুড়া, পুরুলিয়া হালকা বৃষ্টি হতে পারে। উপকূল সংলগ্ন জেলাগুলিতে বৃষ্টির সঙ্গে হালকা ঝোড়ো হাওয়া বইতে পারে। উত্তরবঙ্গের পার্বত্য এলাকা ছাড়া আপাতত বৃষ্টির কোনও সম্ভাবনা নেই। দার্জিলিং, কালিম্পাংয়ে হালকা বৃষ্টির পূর্বাভাস।

রয়েছেন। বিজেপির প্রাক্তন রাজ্য সভাপতি সতীশ পুনিয়াও আমের আসন থেকে পিছিয়ে রয়েছেন। দুপুর ১টাের মধ্যে নতুন সরকার কে হবেন তার পরিষ্কার ছবি সকলের সামনে চলে আসবে। রাজস্থানের ১৯৯টি বিধানসভা আসনে চলে আসবে। ২৫ নভেম্বর ভোটগ্রহণ অনুষ্ঠিত হয়েছিল। শ্রীকরণপুর বিধানসভা আসন থেকে কংগ্রেস প্রার্থী গুরুমিত কুমারের মৃত্যুর কারণে সেখানে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়নি। এই বিধানসভা নির্বাচনে ১,৮৬৩ জন প্রার্থী প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছেন।

বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপ: ভারতকে শীর্ষ স্থানে যেতে হলে দক্ষিণ আফ্রিকাকে হারাতেই হবে

মুম্বই, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপে ভারত ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে দুই ম্যাচের সিরিজ খেলে ফেলেছে। প্রথম ম্যাচে একতরফা ভাবে জিতলেও দ্বিতীয় টেস্ট বৃষ্টির কারণে ড্র হয়েছে। যার জন্য তখন ভারতীয় দল পয়েন্ট তালিকায় দ্বিতীয় স্থানে নেমে আসে এবং শ্রীলঙ্কায় শ্রীলঙ্কাকে টেস্ট সিরিজে ২-০ তে পরাস্ত করে পয়েন্ট তালিকায় শীর্ষে উঠে আসে পাকিস্তান এবং ভারত শীর্ষস্থান থেকে দ্বিতীয় স্থানে নেমে আসে। আর চলতি বাংলাদেশ বনাম

নিউজিল্যান্ড সিরিজে প্রথম ম্যাচে বাংলাদেশের কাছে বড় ব্যবধানে নিউজিল্যান্ড হারার ফলে ভারতকে টপকে দ্বিতীয় স্থানে পৌঁছে গেছে বাংলাদেশ। সুতরাং ভারতীয় দল এখন তৃতীয় স্থানে। তবে ভারতীয় দলের কাছে সুযোগ রয়েছে পয়েন্ট তালিকা শীর্ষস্থানে পৌঁছানোর এবং সেটা দক্ষিণ আফ্রিকায়। এক্ষেত্রে ভারতের কাছে দক্ষিণ আফ্রিকার সফর খুবই গুরুত্বপূর্ণ। ২৬ ডিসেম্বর থেকে শুরু হতে চলেছে ভারত ও দক্ষিণ আফ্রিকার টেস্ট। এই মুহূর্তে দক্ষিণ আফ্রিকা যথেষ্ট শক্তিশালী দল এবং ভারতকে সিরিজ জিততে

গেলে ভালো পারফরম্যান্স অবশ্যই করণে হবে। পরিসংখ্যানে দেখা যাচ্ছে শেষবার ভারতীয় দল যখন দক্ষিণ আফ্রিকা গিয়েছিল তখন ভারত-দক্ষিণ আফ্রিকার কাছে ২-১ সিরিজ হেরেছিল। তবে এবার টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপে ভারতীয় দলের কাছে রয়েছে সুবর্ণ সুযোগ শীর্ষে পৌঁছানোর। কারণ শীর্ষে থাকা পাকিস্তান অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে ৩ ম্যাচের সিরিজ খেলেবে যেখানে তাদের কাছে অজিদের হারানো সহজ হবে না এবং সেই সুযোগে ভারত দক্ষিণ আফ্রিকাকে হারালে পৌঁছে যাবে শীর্ষস্থানে।

মালদায় বাইক ও ডাম্পারের মুখোমুখি সংঘর্ষ, জখম যুবক

হরিশ্চন্দ্রপুর, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : মালদা জেলায় বাইকের সঙ্গে ডাম্পারের মুখোমুখি সংঘর্ষে জখম এক যুবক। দুর্ঘটনাটি ঘটেছে রবিবার সকাল সাঁতটা নাগাদ চাঁচলগামী ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কে জাবরা এলাকায়। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, আহত যুবকের নাম পবিত বসাক (২৩)। বাড়ি হরিশ্চন্দ্রপুর-১ নম্বর ব্লকের ভিঙ্গল গ্রাম পঞ্চায়েতের বচকোন্দা গ্রামে। রক্তাক্ত অবস্থায় যুবককে উদ্ধার করে চাঁচল সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভর্তি করােনো হয়েছে।

স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন সকালে পবিত বসাক বাইক নিয়ে তুলসীহাটা মার্কেটে আলুর ব্যবসা করতে আসছিল। অপরদিকে তুলসীহাটার দিক থেকে একটি ডাম্পার ভবানীপুর ব্রিজে মাটি ফেলে চাঁচলের দিকে যাচ্ছিল। জাবরা এলাকায় ডাম্পারটি সরাসরি বাইকটিকে ধাক্কা মারে। রক্তাক্ত হয়ে পড়ে বাইক চালক পবিত বসাক। দুমড়ে মূচড়ে ভেঙে যায় বাইকটি। স্থানীয়রা তড়িৎখিড়ি উদ্ধার করে চাঁচল সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে নিয়ে যায়। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে যান হরিশ্চন্দ্রপুর থানার পুলিশ। কি করে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে তা তদন্ত করে দেখছে পুলিশ।

দক্ষিণ কলকাতার অভিজাত আবাসন থেকে পড়ে মৃত্যু বৃদ্ধের

কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : সাতসকালে শহর কলকাতার অভিজাত আবাসন থেকে পড়ে মৃত্যু বৃদ্ধের। মৃতের নামে রঞ্জন বোস (৬৭)। রবিবার সকাল ৬টা নাগাদ ঘটনাটি ঘটে বলে জানা যাচ্ছে। দক্ষিণ কলকাতার বাইপাস সংলগ্ন একটি অভিজাত আবাসনে ১৭ তলা থেকে পড়ে যান ওই বৃদ্ধ। প্রাথমিক তদন্তে পুলিশের অনুমান, তিনি ঝাঁপ দিয়েছেন। তবে পুরো বিষয়টিই এখনও তদন্তের অধীনে সূত্রের খবর, আবাসনে ওই বৃদ্ধ তাঁর স্ত্রীর সঙ্গে থাকতেন। দুইজনেই অবসরপ্রাপ্ত। স্বামী স্ত্রী দুজনেই ব্যাঙ্কের কাজের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন বলে জানা যাচ্ছে। তবে এদিন যখন এই ঘটনা ঘটে তখন বৃদ্ধের স্ত্রী ফ্ল্যাটে ছিলেন না বলে খবর। তিনি রয়েছেন দিল্লিতে। তাঁকে খবর দেওয়া হয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে কলকাতা পুলিশ। যে জায়গায় ঘটনাটি ঘটেছে সেটা পুরোটাি ঘিরে রাখা হয়েছে। এখনও মাটিতে লেগে রয়েছে চাপ চাপ রক্ত। আসছে ফরেনসিক টিমও। দেখা হচ্ছে সিসিটিভি ফুটেজ। জিঙ্কাসাবাদ করা হচ্ছে আবাসনের অন্যান্য বাসিন্দাদের।

মধ্যপ্রদেশে বিজেপির সাফল্যের পুরো কৃতিত্ব শিবরাজ সিং চৌহানকে দিলেন জ্যোতিরাদিত্য

ভোপাল, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : মধ্যপ্রদেশে ফের সরকার গড়তে চলেছে বিজেপি। এই মুহূর্তে এই রাজ্যে বিজেপি এগিয়ে আছে ১৬২ আসনে, কংগ্রেস এগিয়ে মাত্র ৬৫ আসনে। রাজ্যের এই সাফল্যের পিছনে আছে বিজেপির 'লডলি বহেনা' প্রকল্প। এমনটাই মনে করেন কেন্দ্রীয়মন্ত্রী ও বিজেপি নেতা জ্যোতিরাদিত্য সিদ্ধিয়া। তিনি বলেন, 'লডলি বহেনা' প্রকল্প এখানে গেম-চেঞ্জার এবং তার পুরো কৃতিত্ব শিবরাজ সিং চৌহানের। ২৩০ আসনের মধ্যপ্রদেশ বিধানসভায় বরাবরই মতোই এবার মূল লড়াইটা ছিল কংগ্রেস ও বিজেপির মধ্যে। ২০১৮ সালে কংগ্রেস সরকার গঠনের পর ১৫ মাস সেখানে ক্ষমতায় থাকে। এরপর ২০২০ সালে কংগ্রেস থেকে সদলবলে জ্যোতিরাদিত্য সিদ্ধিয়া বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পর গেরম্বা-রাজ গুর্গ হয়। এই পরিস্থিতিতে বিজেপি এবার হিন্দি বলয়ের এই রাজ্যে ক্ষমতা ধরে রাখতে পারবে কি না তা নিয়ে

নাানা জল্পনা ছিল। তবে, চৌহান ভীষণভাবে নির্ভর করেছিলেন মহিলাদের জন্য তৈরি প্রকল্পের উপর। যার মধ্যে রয়েছে 'লডলি বহেনা'। যে প্রকল্পে রাজ্যের গরিব মহিলাদের আকাউন্টে ১২৫০ টাকা করে প্রতি মাসে টুকিয়ে দিয়েছে বিজেপি সরকার। যেটাকে 'ভোট গিমিক' বলে আক্রমণ শানিয়েছে কংগ্রেস। তবে, বিজেপি নেতৃত্বের দাবি, মহিলাদের ক্ষমতায়নের জন্যই দলীয় লাইন মেনে এই প্রকল্প চালু করা হয়েছে। -হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

'বিজেপির জয় নয়, এটা কংগ্রেসের ব্যর্থতা', ৩ রাজ্যের ফলাফলে প্রতিক্রিয়া কুণালের কলকাতা, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : সামনের বছর লোকসভা ভোট। তার আগে রবিবার দেশের চারটি রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের গণনা চলছে। ফলাফল অনুযায়ী, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড় বিজেপি এগিয়ে রয়েছে। তিনরাজ্যে বিজেপির জয়জয়কারের প্রবণতা সামনে আসতেই, কংগ্রেসের নিশানা করল

দুগমূল। তৃণমূলের রাজ্য সাধারণ সম্পাদক কুণাল ঘোষ মন্তব্য করলেন, 'বিজেপির জয় নয়, এটা কংগ্রেসের ব্যর্থতা'। তিনি বলেন, 'তিনটি রাজ্যে বিজেপি কংগ্রেসকে পরাজিত করে সরকার গড়ার দিকে যাচ্ছে। একটি রাজ্যে যেখানে অন্য একটি দল ক্ষমতায় ছিল তাদের হারিয়ে কংগ্রেসের জেতার মতো প্রবণতা দেখা যাচ্ছে। মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও ছত্তিশগড় বিজেপির জয় বিজেপির সাফল্য নয়, এটা কংগ্রেসের ব্যর্থতা। কংগ্রেসের যে দুর্বলতা, যে সাংগঠনিক ব্যর্থতার কথা আমরা বারবার বলছিলাম, এটা কংগ্রেসের সেই সাংগঠনিক দুর্বলতা ও ব্যর্থতা। বিজেপির জয় নয়, এটা কংগ্রেসের ব্যর্থতা।'

উল্লেখ্য, রবিবার মধ্যপ্রদেশ-সহ চার রাজ্যের ভোটগণনা চলছে। মিজোরামে গণনা হবে কাল। এখনও পর্যন্ত যা ট্রেড তাতে কংগ্রেসের থেকে দ্বিগুণ বেশি আসনে এগিয়ে বিজেপি। সব মিলিয়ে একমাত্র তেলঙ্গানা ছাড়া বাকি তিন রাজ্যেই অত্যন্ত ভালো অবস্থায় রয়েছে বিজেপি।

ভোপাল গ্যাস বিপর্যয়ের বার্ষিকীতে মৃতদের শ্রদ্ধা নিবেদন মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহানের

ভোপাল, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : ভোপাল গ্যাস বিপর্যয়ের বার্ষিকীতে মৃতদের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়েছেন মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান। ২ ডিসেম্বর ভোপাল গ্যাস বিপর্যয়ের ৯৯তম বার্ষিকী। সেই উপলক্ষে মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান রবিবার এই বিপর্যয়ের বার্ষিকীতে অকালে প্রাণ হারিয়েছেন এমন মৃতদের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী চৌহান সোশ্যাল মিডিয়া এন্ড-এ পোস্ট করে শ্রদ্ধা নিবেদন করেছেন। তিনি শ্রদ্ধা বার্তায় লিখেছেন, 'ভোপাল গ্যাস বিপর্যয় আমাদের

কাছ থেকে অনেক মূল্যবান জীবন কেড়ে নিয়েছে। এই ভয়ঙ্কর ঘটনায় যারা অকালে প্রাণ হারিয়েছেন তাদের সবাইকে আমি আমার অশ্রুসিক্ত শ্রদ্ধা জানাই ঈশ্বরের কাছে আমাদের প্রার্থনা, এমন অন্ধকার রাতের পুনরাবৃত্তি যেন আর না হয় এবং সমাজকে যেন কখনও এমন ভয়াবহ বিপর্যয়ে সন্মুখীন হতে না হয়। রবিবার ভোপাল গ্যাস বিপর্যয়ের বার্ষিকী উপলক্ষে ভোপালের একরোদে ভোপাল মেমোরিয়াল হাসপাতাল অ্যান্ড রিসার্চ সেন্টারে (বিএমএইচআরসি) একটি সর্বধর্ম সভার আয়োজন করা হয়েছিল।

নির্বাচনের ফলাফল গণনার দিনে ব্যস্ততার মধ্যেও মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহানও এই সর্বধর্ম সভায় যান এবং গ্যাস বিপর্যয়ে নিহত ব্যক্তিদের প্রতি শ্রদ্ধা জানান। তিনি বলেন, 'আজ বিপর্যয়ের সেই রাতের কথা মনে পড়লে আমরা কেঁপে উঠি। বিবাক্ত গ্যাসে আমাদের হাজার হাজার ভাই-বোন ও শিশু প্রাণ হারিয়েছে। ভোপালের সেই দৃশ্য তোলা যায় না। আমি সেই সকল ভাই ও বোনদের পায়ে আমার শ্রদ্ধা জানাতে চাই। সেই ভয়াবহ দুর্ঘটনায় অনেকে মূল্যবান জীবন কেড়ে নিয়েছে।'

ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধাঞ্জলি পন রাষ্ট্রপতি মূর্মু ও প্রধানমন্ত্রী মোদীর

নয়াদিল্লি, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের জন্মবার্ষিকীতে তাঁকে শ্রদ্ধা নিবেদন করেছেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু এবং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। দেশের প্রথম রাষ্ট্রপতি ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদকে রবিবার তাঁর ১৩৯-তম জন্মবার্ষিকীতে স্মরণ করেছেন রাষ্ট্রপতি, প্রধানমন্ত্রী এবং গোটা দেশের মানুষ। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু রবিবার সকালে রাষ্ট্রপতি ভবনে ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করে তাঁকে শ্রদ্ধা জানান। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, প্রথম রাষ্ট্রপতি ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদকে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন।

হিসেবে তাঁর প্রচেষ্টা প্রজন্মান্তরে প্রতিধ্বনিত হবে। প্রতিটি প্রজন্ম তাঁকে মনে রাখবে, জন্ম বার্ষিকীতে তাঁকে জানাই শত শত প্রণাম'। এছাড়া ভারতীয়

জনতা পার্টিও প্রথম রাষ্ট্রপতি এবং গণপরিষদের স্পিকার, 'ভারতরত্ন' ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদকে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধা জানান।

ছত্তিশগড় বিধানসভা নির্বাচন : ভোট গণনার দিনে সমস্ত প্রার্থীদের শুভেচ্ছাবার্তা মুখ্যমন্ত্রী ভূপেশ বাঘেলের

রায়পুর, ৩ ডিসেম্বর (হি.স.) : ছত্তিশগড়ের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেশ বাঘেল ছত্তিশগড় বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলের দিন সমস্ত প্রার্থীদের শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। রবিবার ছত্তিশগড়ে ভোট গণনা শুরু হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে মুখ্যমন্ত্রী ভূপেশ বাঘেল ৯০-সদস্যের বিধানসভায় সকল সদস্যকে অভিনন্দন জানিয়েছেন। এন্ড-এ পোস্ট করে মুখ্যমন্ত্রী সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তিনি এন্ড-এ লিখেছেন, 'আজ আদেশের দিন।' 'জনতা জন্মান্দ' কে স্যালুট। সকল পরীক্ষার্থীদের জন্য শুভ কামনা'। মোট ১,১৮১ জন প্রার্থী ৯০ সদস্যের বিধানসভায় প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছেন। রবিবার সকাল ৮টা থেকে ছত্তিশগড়ের বিভিন্ন কেন্দ্রে ভোটগণনা শুরু হয়েছে। ছত্তিশগড় রাজ্যে দুই দফায় ভোট হয়েছে। প্রথম ধাপে ৭ নভেম্বর ২০টি আসনে ২২৩ জন প্রার্থী প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিল। দ্বিতীয় ধাপে বাকি নির্বাচনী এলাকায় ভোটগ্রহণ অনুষ্ঠিত হয়েছিল। ২০১৮ সালে, ছত্তিশগড়ে কংগ্রেস ৬৮টি আসন জিতেছিল এবং বিজেপি ১৫টি আসন জিতেছিল।

রাষ্ট্রপতি, প্রধানমন্ত্রী এবং গোটা দেশের মানুষ। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু রবিবার সকালে রাষ্ট্রপতি ভবনে ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করে তাঁকে শ্রদ্ধা জানান। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, প্রথম রাষ্ট্রপতি ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদকে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন।

মোদী এন্ড-এ পোস্ট করে লেখেন, 'ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের গভীর বুদ্ধিমত্তা এবং আমাদের ইতিহাসের সর্বকালের মুহূর্তে তাঁর অটল নেতৃত্ব অত্যন্ত গর্বের বিষয়। গণতন্ত্র ও ঐক্যের বিজেতা



রবিবার আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে সূচনা করেন মেয়র দীপক মজুমদার। ছবি- নিজস্ব।



কোচবিহার : সেঞ্চুরির দোরগোড়ায় সপ্তজিৎ গোয়া জয়ের হাতছানি ত্রিপুরার সামনে

ত্রিপুরা-১৮০৩ ২৮৭/৭		গোয়া-২১৫	
বিজয় হাজারে ট্রফি ক্রিকেট : এ-গ্রুপ			
দল	মা:	জ:	প: ড্র গড় প:
মুম্বাই	৬	৫	১ ০ ১.৯৫২ ২০
কেরালা	৬	৫	১ ০ ১.৯১৬ ২০
ত্রিপুরা	৬	৩	০ ০.৪৮৫ ১২
রেলওয়েজ	৬	৩	০ ০.১৯৪ ১২
সৌরাষ্ট্র	৬	৩	০ ০.০০৪ ১২
ওড়িশা	৬	৩	০ -০.১৮৭ ১২
পাটনার	৬	২	০ -১.০২৮ ৮
সিঙ্গ	৬	০	০ -৩.২২১ ০

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। যুরে দাড়াতে ত্রিপুরা। ব্যাটসম্যানদের হাত ধরে। এখন লক্ষ্য থাকবে শেষ দিনে বোলারদের দিকে। বোলাররা যদি জ্বলে উঠতে পারে তাহলে মরণমুখ প্রথম জয় পাবে ত্রিপুরা। অনূর্ধ্ব-১৯ কোচ বিহার ট্রফি ক্রিকেটে। গোয়ার পানজিম ক্রিকেট মাঠে অনুষ্ঠিত ম্যাচে তৃতীয় দিনের শেষে ত্রিপুরা এগিয়ে রয়েছে ২৫২ রানে। ত্রিপুরার প্রথম ইনিংসে ১৮০ রানের জবাবে স্বাগতিক গোয়া ২১৫ রান করেছিলো। ৩৫ রানে পিছিয়ে থেকে তৃতীয় দিনের শেষে ত্রিপুরা ৭ উইকেট হারিয়ে ২৮৭ রান করে রাজাদলের পক্ষে দেবাংশু দত্ত, সপ্তজিৎ দাস এবং প্রীতিম দাস অর্ধশতরান করেন। সোমবার শেষ দিনে দ্রুত আরও কিছু রান তুলে

সরাসরি জয়ের জন্য ঝাপাঝে ত্রিপুরা। দ্বিতীয় দিনের কোনও উইকেট না হারিয়ে ৪২ রান নিয়ে খেলতে নেমে ত্রিপুরা রবিবার ৯৬ ওভার ব্যাট করে ৭ উইকেট হারিয়ে ২৮৭ রান করে। দুই ওপেনার দ্বীপজয় দেব এবং দেবাংশু দত্ত ওপেনিং জুটিতে ১৩৮ বল খেলে ৮৪ রান যোগ করেন। দ্বীপজয় ৭৫ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৪১ রান করে আউট হওয়ার পর আবারও ব্যর্থ হয়েছেন দীপঙ্কর ভাটনাগর (৯)। ওই অবস্থায় দেবাংশু এবং প্রীতিম দাস রঞ্জে দাড়াই। এবং ত্রিপুরাকে এগিয়ে নিয়ে যেতে থাকেন। দেবাংশু ১১৯ বল খেলে ১১ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৬৪ রান করেন। চতুর্থ উইকেটে প্রীতিমের সঙ্গে রঞ্জে

দাড়াই সপ্তজিৎ দাস। শুরু হয় পাল্টা প্রতিরোধ। ঠান্ডা মাথায় দুজন এগিয়ে নিয়ে যেতে থাকেন দলকে। ওই জুটি ২৭৪ বল খেলে ১৩৮ রান যোগ করেন। প্রীতিম ১৮২ বল খেলে ৬ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৬০ রান করেন। শেষ পর্যন্ত তৃতীয় দিনের শেষে ত্রিপুরা ৭ উইকেট হারিয়ে ২৮৭ রান করে। সপ্তজিৎ ১৪৯ বল খেলে ১০ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৮২ রানে অপরাধিত থেকে যান। গোয়ার পক্ষে শ্রীভাঙ্ক দেশাই ২৭ রান দিয়ে ৩ টি এবং পুনর্ভোলিক নাইক ৬২ রান দিয়ে ২ টি উইকেট পেয়েছেন। সোমবার সপ্তজিৎয়ের শতরানের জন্য সম্ভবত অপেক্ষা করবে রাজাদল। এর পরই ইনিংসের সমাপ্তি ঘোষণা করে সরাসরি জয়ের জন্য ঝাপাঝে।

জেআরসি-র সঙ্গে প্রীতি ক্রিকেট ম্যাচে সিরিজে সমতা ফেরালো গ্রামীণ ব্যাংক

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। জয়ের ধারা অব্যাহত ত্রিপুরা গ্রামীণ ব্যাংকের। প্রীতি ক্রিকেট ম্যাচ। জার্নালিস্ট রিক্রিয়েশন ক্লাবের সঙ্গে। গত বছরের মতো এবারও পাঁচ উইকেটে জয় ছিনিয়ে দুই-দুই এ সিরিজে সমতা ফিরিয়ে এনেছে। এর আগের দু বছরের খেলায় জার্নালিস্ট রিক্রিয়েশন ক্লাব জয় লাভ করেছিল। পেশাগত প্রচলিত কর্মব্যস্ততার মাঝে ছুটির দিনে সবুজে ঘেরা ভোলাগিরি গ্রাউন্ডে অনুষ্ঠিত প্রীতি ক্রিকেট ম্যাচে

ত্রিপুরা গ্রামীণ ব্যাংক ৫ উইকেট এর ব্যবধানে জেআরসি কে পরাজিত করেছে। জয় পরাজয় নিছক কাগজে-কলমে। প্রকৃত পক্ষে বিনোদনমূলক একদিনের শরীরচর্চা এবং মতবিনিময়ও এক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য বিষয়। টসে জিতে গ্রামীণ ব্যাংক প্রথমে বোলিংয়ের সিদ্ধান্ত নিয়ে জেআরসিকে ব্যাটব্যাটের আমন্ত্রণ জানালে তারা ৮৯ রানের টার্গেট ছুঁতে দেয়। জবাবে ত্রিপুরা গ্রামীণ ব্যাংক পাঁচ উইকেট হারিয়ে জয়ের প্রয়োজনীয়

রান সংগ্রহ করে নেয়। দুর্দান্ত ব্যাটিংয়ের সৌজন্য স্বরূপ সুপ্রভ ভৌমিক সেরা ব্যাটস-এর পুরস্কার পান। এছাড়া, সেরা বোলার হিসেবে অতনু ধর, সেরা ফিল্ডার হিসেবে বাপন দাস পুরস্কৃত হয়েছেন।

জেআরসি-র মেঘদন দেব ও অনিবার্ণ দেব-এর ব্যাটিংও কিছুটা নজর কেড়েছে। জেআরসি-র পক্ষে অভিষেক দে, সুরত দেবনাথ, প্রসেনজিৎ সাহা, মনোজিৎ দাস, বিশ্বজিৎ দেবনাথ, অরুণ সিংহ রায়, দিব্যানু দে, অভিষেক

ত্রিপুরা স্পোর্টস কাউন্সিলের সচিব সুকান্ত ঘোষ, টিজিবি-র জেনারেল ম্যানেজার শিশির কুমার প্রমুখ মাঠে উপস্থিত থেকে দু-দলের খেলোয়াড়দের উৎসাহ যুগিয়েছেন। দুরভাসে স্পোর্টস জার্নালিস্ট ফেডারেশনের সহ সভাপতি সরযু চক্রবর্তী ম্যাচের উদ্বোধন করেন। দুই দলের ক্যাপ্টেন অভিষেক দে এবং শুভদীপ ভৌমিক সংশ্লিষ্ট সকলকে ধন্যবাদ জানান এবং আগামী দিনেও এই ম্যাচ জারি থাকবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত করেন।

ব্যাটে বলে দূরন্ত মণিশঙ্কর মুড়াসিং বিজয় হাজারেতে মুম্বাই জয় ত্রিপুরার

ত্রিপুরা-২৮৮/৫	মুম্বাই-২১১
ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। মণিশঙ্কর মুড়া সিং এর অলরাউন্ড পারফরম্যান্স। তাতেই দূরন্ত জয় পেলো ত্রিপুরা। জাতীয় দলের ক্রিকেটারদের নিয়ে গড়া শক্তিশালী মুম্বাইয়ের বিরুদ্ধে। বিজয় হাজারে ট্রফি ক্রিকেটে। প্রথমে ব্যাট হাতে ঝড়ে। অর্ধশতরান করার পর বল হাতে ৪ উইকেট নিয়ে ত্রিপুরাকে আসরের তৃতীয় জয় এনে দিতে মুখ্য ভূমিকা নেন ত্রিপুরার সহ অধিনায়কটি। ব্যাল্লুরূর কিনি স্পোর্টস এরিনা মাঠে অনুষ্ঠিত ম্যাচে ত্রিপুরা ডি জে ডি ম্যাথডে ৪৩ রানে জয় পায়।	ত্রিপুরার গড়া ২৮৮ রানের জবাবে মুম্বাই যখন ব্যাট করে তখন বৃষ্টি নামে। ফলে ওভার কমিয়ে ৪৩ করা হয়। এবং রান দরকার ছিলো ২৬৫। কিন্তু গ্রুপের শীর্ষে থাকা মুম্বাই ২১১ রান করতে সক্ষম হয়। আসরে ৬ ম্যাচ খেলে ৩ টি ম্যাচে জয় পায় ত্রিপুরা। ৫ ডিসেম্বর গ্রুপের শেষ ম্যাচে ত্রিপুরা খেলবে পুদুচেরীর বিরুদ্ধে। রবিবার সকালে মুম্বাইয়ের অধিনায়ক আজিঙ্ক রাহানে টসে জয়লাভ করে ত্রিপুরাকে প্রথমে ব্যাট করার আমন্ত্রণ জানান। শুরু থেকেই বিপক্ষের বোলারদের উপর চড়াও হয় ত্রিপুরার ব্যাটসম্যান-রা। শুরুটা বিক্রম দেবনাথ করলেও শেষটা করেন অলরাউন্ডার মণিশঙ্কর মুড়াসিং। ২২ গজে রীতিমতো ঝড় তুলেন মণিশঙ্কর। মণি-র দাপটেই ত্রিপুরা নির্ধারিত ৫০ ওভারে ৫ উইকেট হারিয়ে ২৮৮ রান করেন। ত্রিপুরার পক্ষে বিক্রম কুমার দাস ৭৮ বল খেলে ৮ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৭০, সুদীপ চ্যাটার্জি ৭৮ বল খেলে ৬ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৬০, গনেশ
সতীশ ৬৯ বল খেলে ৪ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৫০, মণিশঙ্কর মুড়াসিং ২৬ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারি ও ৩ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৫৫ (অপ:) এবং রজত দে ১২ বল খেলে ২ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ১৮ (অপ:) রান করেন। মুম্বাইয়ের পক্ষে তুয়ার দেশপাটে ৫৭ রান দিয়ে ২ উইকেট পেয়েছেন। জবাবে খেলতে নেমে ত্রিপুরার বোলারদের সাড়াশি আক্রমণে মুম্বাই গুটিয়ে যায় ২১১ রানে। দলের ফণ আজিঙ্ক রাহানে ৮৪ বল খেলে ৭ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার	বাউন্ডারির সাহায্যে ৭৮, জয় বিস্তা ৭০ বল খেলে ৪ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৫২ এবং এস এন খান ২৬ বল খেলে ১ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ২৬ রান করেন। ত্রিপুরার পক্ষে মণিশঙ্কর মুড়াসিং ২৩ রান দিয়ে ৪ টি, পারভেজ সুলতান ২৬ রান দিয়ে ৩ টি এবং অভিজিৎ সরকার ৩২ রান দিয়ে ২ টি উইকেট ধকল করেন। দূরন্ত জয়ে রাজাদলের ক্রিকেটারদের অভিনন্দন জানান রাজা ক্রিকেট সংস্থার ভারপ্রাপ্ত সচিব জয়ন্ত দে।

প্রীতি ফুটবল ম্যাচে ধর্মনগরকে হারালো বাঘাযতীন মর্নিং ক্লাব

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। বয়স একটা নিছক সংখ্যা মাত্র। খেলোয়ার জীবনে সিঙ্গেটিক এন্ট্রিটার্কে খেলার সুযোগ হয়নি। প্রাক্তন ফুটবলার হিসেবে প্রীতি ফুটবল ম্যাচে নেমে সতাই ধর্মনগর এবং আগরতলার বর্ষিয়ান প্রাক্তন ফুটবলাররা এটাই প্রমাণ করেছেন যে তাদের পায়ের ফুটবল জাদু এখনো ফুরিয়ে যায়নি। স্থানীয় উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে সিঙ্গেটিক আস্টেটোর্ফ গ্রাউন্ডে রবিবার সকালে এক প্রদর্শনী প্রীতি ফুটবল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হয়েছে। এতে বাঘাযতীন মর্নিং ক্লাব সুদূর উত্তর ত্রিপুরা জেলা থেকে আগত ধর্মনগর মর্নিং ক্লাবকে পরাজিত করেছে। প্রথমার্ধের খেলায় বিজয়ী দল চার-শূন্য গোলে এগিয়েছিল। খেলা শেষে এক সন্ধিষ্ণু অনুষ্ঠানে দু দলের খেলোয়াড়দের সংবর্ধিত করা হয়। এই ম্যাচ আয়োজনের পেছনে মানুষ পত্রিকার সম্পাদক প্রিয়রত্ন তলাপাত্র-এর ভূমিকা অনস্বীকার্য। সকালের এই প্রীতি ফুটবল ম্যাচে মাঠে প্রচুর দর্শকগণমন হয়েছিল। উদ্যোক্তাদের পক্ষ থেকে সভাপতি সুশান্ত রায় এবং সম্পাদক শ্যামসুন্দর বসাক সংশ্লিষ্ট সকলকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন।

দাড়াই সপ্তজিৎ দাস। শুরু হয় পাল্টা প্রতিরোধ। ঠান্ডা মাথায় দুজন এগিয়ে নিয়ে যেতে থাকেন দলকে। ওই জুটি ২৭৪ বল খেলে ১৩৮ রান যোগ করেন। প্রীতিম ১৮২ বল খেলে ৬ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৬০ রান করেন। শেষ পর্যন্ত তৃতীয় দিনের শেষে ত্রিপুরা ৭ উইকেট হারিয়ে ২৮৭ রান করে। সপ্তজিৎ ১৪৯ বল খেলে ১০ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৮২ রানে অপরাধিত থেকে যান। গোয়ার পক্ষে শ্রীভাঙ্ক দেশাই ২৭ রান দিয়ে ৩ টি এবং পুনর্ভোলিক নাইক ৬২ রান দিয়ে ২ টি উইকেট পেয়েছেন। সোমবার সপ্তজিৎয়ের শতরানের জন্য সম্ভবত অপেক্ষা করবে রাজাদল। এর পরই ইনিংসের সমাপ্তি ঘোষণা করে সরাসরি জয়ের জন্য ঝাপাঝে।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন নতুন ধারায়

রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
মোবাইল : ৯৪৩৬১২৩৭২০
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com



রবিবার তিন রাজ্যে বিজেপি'র জয়ের পর দলীয় কর্মীদের রাজপথে বিজয়যাত্রা। ছবি- নিজস্ব।

পশ্চিম ত্রিপুরা জেলাভিত্তিক আন্তর্জাতিক দিব্যঙ্গ দিবস

রাজ্যে দিব্যঙ্গজনদের কল্যাণে বিভিন্ন

কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে : মেয়র

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। আন্তর্জাতিক দিব্যঙ্গ দিবস উদযাপন উপলক্ষে আজ আগরতলার অরক্ষিতনগর উচ্চতর মাধ্যমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে এক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। সমাজকল্যাণ ও সমাজশিক্ষা দপ্তরের উদ্যোগে আয়োজিত পশ্চিম ত্রিপুরা জেলাভিত্তিক এই অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন আগরতলা পুরনিগমের মেয়র দীপক মজুমদার। অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করে মেয়র বলেন, আন্তর্জাতিক দিব্যঙ্গ দিবস উপলক্ষে প্রতিবছর কেন্দ্রীয় সরকার ও রাজ্য সরকার বিভিন্ন কর্মসূচির আয়োজন করে। দিব্যঙ্গজনের সাধারণ মানুষ থেকে কোনভাবে আলাদা নন। বিশেষভাবে সক্ষম হয়েও তারা সংস্কৃতিচর্চা ও খেলাধুলায় অংশ নিচ্ছে। দিব্যঙ্গজনদের কল্যাণে কেন্দ্রীয় সরকার ও রাজ্য সরকার বিভিন্ন কর্মসূচি নিয়েছে। আমাদের রাজ্যেও দিব্যঙ্গজনদের কল্যাণে বিভিন্ন কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। দিব্যঙ্গজনদের জন্য সামাজিক ভাতার ব্যবস্থা করা হয়েছে। অনুষ্ঠানে পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা পরিষদের ভারপ্রাপ্ত সভাপতি হরিদুলাল আচার্য বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি বিশেষভাবে

সক্ষম ব্যক্তিদের 'দিব্যঙ্গজন' নামকরণ করে তাদের প্রতি বিশেষ সম্মান প্রদর্শন করেছেন। দিব্যঙ্গজনদের কল্যাণে ও তাদের আত্মনির্ভর করে তুলতে বিভিন্ন পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন সমাজকল্যাণ ও সমাজশিক্ষা দপ্তরের আধিকারিক অচিন্ত্য কিলিকলার, ত্রিপুরা শিশু সুরক্ষা কমিশনের সদস্য শর্মিলা চৌধুরী। স্বাগত বক্তব্য রাখেন পশ্চিম ত্রিপুরা জেলার সমাজকল্যাণ ও সমাজশিক্ষা দপ্তরের জেলা পরিদর্শক বিপ্লব ঘোষ। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন আগরতলা পুরনিগমের দক্ষিণ জোনের চেয়ারপার্সন অভিজ্ঞ মল্লিক, যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া দপ্তরের সহ অধিকর্তা দিবাংকর দেবনাথ, সমাজসেবী অসীম ভট্টাচার্য, সমাজসেবী সঞ্জয় সাহা প্রমুখ। অনুষ্ঠানে এবারের মাধ্যমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রথম পাঁচজন দিব্যঙ্গজন ছাত্রছাত্রী ও উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রথম পাঁচজন দিব্যঙ্গজন ছাত্রছাত্রীকে সংবর্ধনা দেওয়া হয়। আন্তর্জাতিক দিব্যঙ্গজন দিবস উপলক্ষে বিভিন্ন ইভেন্টে খেলাধুলা ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।

এইচএফটির খোয়াই শাখার বার্ষিক সভা অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। হেপাটাইটিস ফাউন্ডেশন অফ ত্রিপুরা খোয়াই শাখার বার্ষিক সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে রবিবার। খোয়াই জেলা হাসপাতালে অনুষ্ঠিত এই সভায় উপস্থিত ছিলেন সংস্থার কর্মকর্তাগণ। সভায় বিভিন্ন বিষয় নিয়ে বক্তারা আলোচনা করেছেন। ফাউন্ডেশনের ভবিষ্যৎ কর্মসূচি কি হবে সে বিষয়েও এই সভায় বিস্তারিত আলোচনা করা হয়েছে। রাজ্য ব্যাপী নেশার বাড়াবাড়ি চলছে। নেশার কবলে পড়ে যুব সমাজ ধ্বংসের পথে অগ্রসর হচ্ছে। এই অবস্থায় নেশার রহস্য রূপে কী ব্যবস্থা গ্রহণ করা যায় সে বিষয়ে বক্তারা আলোচনা করেছেন। হেপাটাইটিস বি এর প্রভাব সম্পর্কেও বিস্তারিত আলোচনা করেছেন সভায় উপস্থিত সংস্থার কর্মকর্তারা। গুরুত্বপূর্ণ এই বার্ষিক সভায় সার্বিক বিষয়ে আলোচনার পর পুরনো কমিটি ভেঙে সংস্থার ক্ষয় শাখার নতুন কমিটি গঠন করা হয়েছে। নতুন কমিটি আগামী দিনে কিভাবে কাজকর্ম করবে সে বিষয়েও রূপরেখা তৈরি করা হয়েছে এদিনের সভায়।

ত্রিপুরা কমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশন বামুটিয়া বিধানসভায় স্বাস্থ্য শিবির

নিজস্ব প্রতিনিধি, বামুটিয়া, ৩ ডিসেম্বর। সরকারি ছুটির দিনে খেছাশ্রমের মধ্য দিয়ে রোগীদের সেবায় নিয়োজিত হলেন চিকিৎসকরা। ত্রিপুরা কমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশন বামুটিয়া বিধানসভার বাগবাড়িতে এক মেগা স্বাস্থ্য শিবিরের আয়োজন করা হয় আজ। এই স্বাস্থ্য শিবিরে শিশুরোগ বিশেষজ্ঞ, চক্ষুরোগ বিশেষজ্ঞ সহ অন্যান্য চিকিৎসকরা উপস্থিত থেকে এলাকার মানুষকে চিকিৎসা পরিষেবা প্রদান করেন। রবিবার এই স্বাস্থ্য শিবিরের উদ্বোধনী পর্বে উপস্থিত ছিলেন বামুটিয়া পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপার্সন শিলা দাস সেন, বামুটিয়ার প্রাক্তন বিধায়ক কৃষ্ণদাস দাস, বড়জলার প্রাক্তন বিধায়ক উত্তর দিলীপ কুমার দাস সহ অন্যান্যরা। এদিন এই স্বাস্থ্য শিবিরের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে ডঃ দিলীপ কুমার দাস বলেন, চিকিৎসকরা ছুটির দিনে বাড়িতে থাকার পরিবর্তে বামুটিয়া এলাকায় এসে যে স্বাস্থ্য শিবিরে অংশগ্রহণ করেছেন তার জন্য উদ্যোগের প্রতি কৃতজ্ঞতা স্বীকার করেন তিনি। এলাকার মানুষরা এই স্বাস্থ্য শিবিরের প্রতি বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকদের দ্বারা স্বাস্থ্য বিষয়ক পরামর্শ নেওয়ার পাশাপাশি বিনামূল্যে ঔষধ এবং চশমা নেওয়ার সুযোগ পেয়েছেন এদিন। আগামী দিনেও এ ধরনের শিবির ও সংঘটিত করা হবে বলে উদ্যোগকারী জানিয়েছেন।

কল্যাণপুরে পিনাকির হাত ধরে ১৩ পরিবারের ৫০ ভোটার বিজেপিতে



নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩ ডিসেম্বর। আগামী ১২ ই ডিসেম্বর এর প্রস্তাবিত শহীদ সমাবেশকে সামনে রেখে এই সময়ের মধ্যে কল্যাণপুর প্রমোদনগর বিজেপি মন্ডল কমিটির অন্তর্গত প্রায় প্রতিটি বৃথ এবং শক্তি কেন্দ্র এলাকায় পাটির উদ্যোগে ব্যাপক প্রচার কর্মসূচি সংঘটিত হচ্ছে। সংশ্লিষ্ট কর্মসূচির অস্বর্গত বিভিন্ন প্রকারের উঠানসভা থেকে শুরু করে দলীয় নানান প্রকারের সাংগঠনিক কার্যক্রমে সাধারণ কর্মী সমর্থকদের উপস্থিতি এবং অংশগ্রহণ জানান দিচ্ছে আগামী ১২ই ডিসেম্বরে ঐতিহাসিক জনসমাবেশ হবে

কল্যাণপুরে। আজ এই কর্মসূচির অঙ্গ হিসাবে ভারত মাতা শক্তি কেন্দ্রের উদ্যোগে গোপালনগরের এলাকায় এক সারা জাগানো সভা সংঘটিত হয় এবং এই সভার মধ্য দিয়ে ১৩ পরিবারের ৫০ জন ভোটার সিপিআইএম কক্ষেস ভাগ করে ভারতীয় জনতা পার্টির শিবিরে যোগদান করেন বলে দল সূত্রে দাবি করা হয়। নবাগতদের ভারতীয় জনতা পার্টিতে বরণ করে নিয়ে বিজেপি খোয়াই জেলা সভাপতি বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী দাবি করেন গোটী রাজা জুড়ে মানুষ বৃথতে পেরেছে উন্নয়নের জন্য একমাত্র মাধ্যম হচ্ছে ভারতীয় জনতা পার্টি। যারা বিজেপিতে যোগদান করেছেন তিনি সকলকে স্বাগত জানানোর পাশাপাশি এখানে যারা বিভিন্ন বিরোধী দল গুলোর মধ্যে রয়েছে তাদের প্রতি আবেদন জানিয়ে বলেন যাকে উন্নয়নের কর্মক্ষেত্রে शामिल হন। পাশাপাশি বিধায়ক তথা ত্রিপুরা তফসিল জাতী উন্নয়ন নিগম লিমিটেডের চেয়ারম্যান পিনাকী দাস চৌধুরী আগামী ১২ তারিখ সবার সম্মিলিত অংশগ্রহণের মধ্য দিয়ে যাকে প্রস্তাবিত এই জনসমাবেশ ঐতিহাসিক রূপ ধারণ করে সেভাবে উদ্যোগ গ্রহণ করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলের প্রতি আবেদন রাখেন।

ধলাইয়ে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে দিব্যঙ্গন দিবস পালিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধলাই, ৩ ডিসেম্বর। রবিবার রাজ্যের বিভিন্নস্থানে দিব্যঙ্গন দিবস নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে পালিত হয়েছে। এর অঙ্গ হিসেবে ধলাই জেলা দিব্যঙ্গজন পুনর্বাসন কেন্দ্রের উদ্যোগে এবং সমাজকল্যাণ ও সমাজ শিক্ষা দপ্তর ও ধলাইজেলা যুব ও ক্রীড়া দপ্তরের যৌথ উদ্যোগে ধলাই জেলা দিব্যঙ্গজন পুনর্বাসন কেন্দ্রে আন্তর্জাতিক দিব্যঙ্গজন দিবস ২০২৩ অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন জেলা পরিষদের সভাপতি অনাদি সরকার, ধলাই জেলা সমাজ কল্যাণ ও সমাজ শিক্ষা পরিদর্শক শঙ্কু শুভ সেন। ধলাই জেলা পরিষদের সদস্য মৃদুল দত্ত, দিব্যঙ্গজন ৩৬ এর পাতায় দেখুন

উদয়পুরে পালিত বিশ্ব দিব্যঙ্গ দিবস

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ৩ ডিসেম্বর। আজ বিশ্ব দিব্যঙ্গ দিবস। এই দিবসটিকে স্মরণীয় করে রাখতে উদয়পুর মহকুমা বিদ্যালয় পরিদর্শক, মাতাবাড়ি ব্লক বিদ্যালয় পরিদর্শক ও টেপানিয়া ব্লক বিদ্যালয় পরিদর্শকের ব্যবস্থাপনায় উদয়পুর কীর্তি বিক্রম উচ্চতর মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের খেলার মাঠে বিশেষ ভাবে সক্ষম শিক্ষার্থীদের নিয়ে অনুষ্ঠিত হয় বিভিন্ন ক্রীড়া প্রতিযোগিতা। এই প্রতিযোগিতা মূলক অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উদয়পুর পুরপরিষদের পুরপিতা শীতল চন্দ্র মজুমদার, উদয়পুর মহকুমা বিদ্যালয় পরিদর্শক অলকানন্দ জমাতিয়া, টেপানিয়া ব্লক বিদ্যালয় পরিদর্শক ভগন সিং মলসম, সি ডরউ এস এন জেলা কোর্ডিনেটর মধুমিতা মজুমদার সহ অন্যান্য ব্যক্তিবর্গ। মোট বারোটি ইভেন্টে প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। খেলা পরিচালনার জন্য সহযোগিতা করেছেন যুব ও ক্রীড়া দপ্তরের শারীরিক শিক্ষক যথাক্রমে দিলীপ



সরকার ও বন্দনা দেবনাথ। প্রতিযোগিতা শেষে বিজয়ের হাতে পুরস্কার তুলে দেন উদয়পুর পুরপরিষদের পুরপিতা শীতল চন্দ্র মজুমদার, উদয়পুর মহকুমা বিদ্যালয় পরিদর্শক অলকানন্দ জমাতিয়া, টেপানিয়া ব্লকের বিদ্যালয় পরিদর্শক ভগন সিং মলসম, সি ডরউ এস এন জেলা কোর্ডিনেটর মধুমিতা মজুমদার, উদয়পুর চন্দ্রপুর কলোন সি আর সি সেন্টারের ক্লাস্টার রিসোর্স পার্সন অপুসাম সরকার, বি আর পি যথাক্রমে করবী মজুমদার, জয়তী দেব, পৃথ্বীরাজ ধর, অরুণ দে, উদয়পুর মহকুমা বিদ্যালয় পরিদর্শক অফিসের একাউন্টেন্ট আবুল কালাম মৈসান, অজয় মজুমদার, কাদের হোসেন, রবীন্দ্র চন্দ্র দাস, সঞ্জয় দাস, টেপানিয়া ব্লক বিদ্যালয় পরিদর্শক অফিসের অর্পনা দাস সহ মাতাবাড়ি ও

বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রা আগরতলা

পুরনিগমের পূর্ব জোনভিত্তিক

বিকাশ শিবির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রা ও প্রতিঘরে সূশাসন ২.০ অভিযানে আজ আগরতলার ধলেশ্বরস্থিত পিএম-শ্রী কামিনী কুমার মেমোরিয়াল দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে সূশাসন ও বিকাশ শিবির অনুষ্ঠিত হয়। আগরতলা পুরনিগমের পূর্ব জোনভিত্তিক এই শিবিরের উদ্বোধন করেন আগরতলা পুরনিগমের মেয়র দীপক মজুমদার। শিবিরে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট সমাজসেবী রাজীব ভট্টাচার্য, সমাজসেবী নবেদ ভট্টাচার্য, আগরতলা পুরনিগমের পূর্ব জোনের চেয়ারম্যান সুখময় সাহা, পুর নিগমের অতিরিক্ত কমিশনার মোহাম্মদ সাজ্জাদ পি, সমাজসেবী চন্দ্র শেখর দেব, সমাজসেবী চিত্তরঞ্জন দেব প্রমুখ। শিবির উপলক্ষে বিভিন্ন দপ্তরের প্রদর্শনী স্টল খোলা হয়। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের পর অতিথিগণ প্রদর্শনী স্টলগুলি পরিদর্শন করেন। শিবিরের উদ্বোধন করে মেয়র দীপক মজুমদার বলেন, কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার প্রতিটি মানুষের ঘরে সরকারি বিভিন্ন প্রকল্প ও পরিষেবার সুবিধা পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যেই এই শিবিরের আয়োজন করা হয়েছে। কেন্দ্রীয় ফ্লাগশিপ প্রকল্পগুলির সুবিধা মানুষের কাছে পৌঁছে দিতে গভ ১৫ নভেম্বর প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি দেশব্যাপী বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রার সূচনা করেন। সেই সাথে রাজ্যেও প্রতি ঘরে সূশাসন ২.০ অভিযানেরও সূচনা হয়েছে। এই দুই কর্মসূচির লক্ষ্য এখনও যারা সরকারি প্রকল্পগুলি থেকে বঞ্চিত রয়েছেন তাদের কাছে প্রকল্পগুলির সুবিধা পৌঁছে দেওয়া। তিনি বলেন, শিবিরে আসা নাগরিকরা যাতে সরকারি প্রকল্পের সুবিধা থেকে বঞ্চিত না হন সেদিকে লক্ষ রাখতে হবে। স্বাগত বক্তব্য রাখেন সহকারী পুর কমিশনার শান্তনু বিকাশ দাস। শিবিরে খুশি স্বস্বায়ক দল ও অবতার স্বস্বায়ক দলের ১০ হাজার টাকা করে বিভলভিৎ ফাণ্ড দেওয়া হয়। তাছাড়া দিশারী স্বস্বায়ক দলের ১ লক্ষ টাকার ঋণ মঞ্জুরী পত্র দেওয়া হয়। অতিথিগণ স্বস্বায়ক দলের প্রতি নিধিদের হাতে এই সহায়তাগুলি তুলে দেন। শিবিরে পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা উদ্যানপালন ও ভূমি সংরক্ষণ কার্যালয় থেকে ৫২ জন কৃষককে শীতকালীন সজীর চারা দেওয়া হয়েছে। মৎস্য দপ্তর থেকে ১ জন মৎস্যচাষিকে মাছের খাবার দেওয়া হয়। যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া দপ্তর থেকে পুরনিগমের পূর্ব জোনের ১১টি ওয়ার্ডে ১টি করে ফুটবল, ভলিবল ও ভলিবল নেট দেওয়া হয়েছে।

আন্তর্জাতিক মানবাধিকার দিবস উদযাপন

উপলক্ষে বসে আঁকো প্রতিযোগিতা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ ডিসেম্বর। আগামী ১০ ডিসেম্বর আন্তর্জাতিক মানবাধিকার দিবস উদযাপনের অঙ্গ হিসেবে আজ কুঞ্জবনস্থিত ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের কার্যালয়ে বসে আঁকো প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। প্রতিযোগিতার উদ্বোধন করেন ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের চেয়ারপার্সন বিচারপতি স্বপন চন্দ্র দাস। ৮-১২ বছর ও ১২-১৬ বছর এই দুই বিভাগে বসে আঁকো প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। এই দুই বিভাগে ১৫০ জন প্রতিযোগী ও প্রতিযোগিনী অংশ নেয়। বসে আঁকো প্রতিযোগিতার উদ্বোধন করে ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের চেয়ারপার্সন বলেন, মানব অধিকার কমিশন সারাজে পিছিয়েপড়া শ্রেণী, শ্রমিক শ্রেণী, ছাত্র ছাত্রী, শিশু সকলের অধিকার রক্ষায় কাজ করে। এই লক্ষ্যেই আজ স্বায়ক পরিবেশের অধিকার, শ্রমিক অধিকার, লিঙ্গ সমতা, দিব্যঙ্গজনদের অধিকার ও প্রবীণ নাগরিকদের অধিকারের বিষয়ে বসে আঁকো প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়েছে। তাছাড়াও রাজ্যের বিভিন্ন মহাবিদ্যালয় ও বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদের কাছ থেকে মানবাধিকার সুরক্ষা বিষয়ে স্পোগান প্রতিযোগিতারও আয়োজন করা হয়েছে।

বসে আঁকো ও শ্লোগান প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের আগামী ১০ ডিসেম্বর রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনে আন্তর্জাতিক মানবাধিকার দিবসের অনুষ্ঠানে পুরস্কৃত করা হবে। তিনি জানান, ২০১৬ সালে রাজ্যে ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশন গঠিত হয়। ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের চেয়ারপার্সন বলেন, ২০১৬ সাল থেকে ২০২৩ সালের নভেম্বর মাস পর্যন্ত কমিশনের কাজে মোট ৩৯০টি মামলা নথিভুক্ত হয়েছে। এর মধ্যে কল্যাণধারণ থেকে পাওয়া ২৭০টি মামলা রয়েছে। ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশন স্বতঃস্ফূর্তে ত্রিপুরা ১২০টি মামলা গ্রহণ করেছে। ইতিমধ্যে ৩৬৮টি মামলার নিষ্পত্তি করা হয়েছে। তিনি বলেন, বর্তমানে কমিশন রাজ্যের বিভিন্ন বিদ্যালয় ও মহাবিদ্যালয়ে সচেতনতা শিবিরের আয়োজন করছে। যাতে ছাত্রছাত্রী সহ সকলে মানব অধিকার বিষয়ে সচেতন হন। এর প্রচার ও প্রসারে তিনি সাংবাদিকদেরকেও এগিয়ে আসার আহ্বান জানান। উপস্থিত ছিলেন ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের সদস্য সুবীর চন্দ্র সাহা, সদস্য বি কে রায়, রাজস্ব দপ্তরের প্রধান সচিব পূর্ণিমা আগরওয়াল, ত্রিপুরা মানব অধিকার কমিশনের ডিগ্রসপি লাললি মলসম, কমিশনের ওএসডি অনিমেঘ ধর প্রমুখ।

বিকল্প অর্থনৈতিক কাজ সহ মিশ্র কৃষিতে

ভর করে এগিয়ে চলছে কল্যাণপুরে

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩ ডিসেম্বর। খোয়াই জেলার কল্যাণপুর গোটী রাজ্যের অন্যতম একটা কৃষি প্রধান এলাকা হিসেবে পরিচিত। সংশ্লিষ্ট এলাকার সিংহভাগ অংশের মানুষ প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে কৃষিকর্ম করছে। যুগ যুগ ধরে কৃষির জীবন অতিবাহিত করছে। তবে এই সময়ের মধ্যে গোটী কল্যাণপুরের সার্বিক পরিমণ্ডলে পরিমণ্ডলে আধুনিকতার ছোঁয়া লেগেছে। কোনভাবেই কল্যাণপুর আগের কৃষির মানচিত্রে কল্যাণপুরের এই শুরু করে পরিকাঠামোগত প্রায় সব ক্ষেত্রেই কল্যাণপুর গোটী রাজ্যের মধ্যে বর্তমানে নিজের মতো করে অস্তিত্ব জাহির করছে। বাদ নেই কৃষি ক্ষেত্রেও। বর্তমানে গোটী কল্যাণপুরের বিভিন্ন জায়গায় আধুনিক যুগের সাথে তাল মিলিয়ে কৃষি ক্ষেত্রে বিবর্তন সংঘটিত হচ্ছে। বিশেষ করে ঘিলাতলী, দক্ষিণ ঘিলাতলি, পূর্ব কল্যাণপুর, ঝারিকাপুর, কুঞ্জবন ইত্যাদি বিভিন্ন এলাকার বেশ কিছু উদ্যোগী কৃষক প্রকৃত অর্থে বিজ্ঞানসম্মত পন্থা পদ্ধতি অবলম্বন করে কৃষিকে কিভাবে তুলে ধরা যায়, কৃষির মানচিত্রে কিভাবে বিকশিত করা যায় তার জন্য নিরন্তর ভাবে প্রচেষ্টা অব্যাহত রেখেছেন। আমরা এই সময়ের মধ্যে বিভিন্ন জায়গার তথ্য থেকে বলিষ্ঠভাবে দাবি করতে পারি গলিতগুটিক চাষাবাসের বহর বর্তমান থাকার পাশাপাশি গোটী কল্যাণপুরের বিভিন্ন জায়গায় কেউবা উদ্যান চাষ করে, কেউবা ফুল চাষ করে আবার কেউবা মিশ্র চাষ সহ মিশ্র কৃষিতে অর্ক করে নতুন বার্তা তুলে ধরার ক্ষেত্রে সচেষ্ট। বলতে দ্বিধা নেই বর্তমান সময় সরকারি বিকল্প অর্থনৈতিক পরিমণ্ডলের আশ্রয়ণ করতে গিয়ে কিভাবে উদ্যোগী এবং উদ্যমিক কৃষকদের নানান ভাবে বৈপ্লবিক পদ্ধতিতে চাষাবাসে সাহায্য সহযোগিতা করছেন তার একাধিক নিদর্শন কল্যাণপুরের বিভিন্ন

সাধারণ প্রশাসনের পাশাপাশি বিভিন্ন জায়গায় ব্যাংক সহ অর্থ প্রদানকারী সংস্থা সমূহের অবদান অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ। অতীত অভিজ্ঞতা, কল্যাণপুরের সার্বিক চিত্র সহ কৃষি বা বিকল্প অর্থনীতির ক্ষেত্রে হিসেবে কল্যাণপুরের কৃষির অভূতপূর্ব উন্নয়ন দাবি করছে সরকারের আহ্বান অনুযায়ী প্রকৃত অর্থে বিকল্প অর্থনৈতিক ক্রিয়া-কলাপ সহ কৃষিকাজের মেল বন্ধন যে সার্বিক অর্থেই অর্থনীতিকে ক্রমাগত বর্ধিত করতে পারে এটা নিয়ে দ্বিমতের কোন অবকাশ নেই।

প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রের উদ্যোগে বিশ্ব

প্রতিবন্ধী দিবস উদযাপন

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৩ ডিসেম্বর। রবিবার প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রের উদ্যোগে বিশ্ব প্রতিবন্ধী দিবস উদযাপন করা হয়। তেলিয়ামুড়া টাউন হলের মাঠে মদ্রল প্রদীপ জ্বালিয়ে অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা করেন পুর পরিষদের পুরপিতা রূপক সরকার। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন সহ পুরপিতা মধুসূদন রায়, বিদ্যালয় পরিদর্শক বিশ্বজিৎ দেববর্মী, পশ্চিম জেলা প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন আধিকারিক ডঃ দীপ্তি বিকাশ রায় সহ অন্যান্য উদ্বোধক হিসাবে বক্তব্য রাখতে গিয়ে পুর পিতা বলেন দিব্যঙ্গনরা আমাদের মতোই মানুষ তাই তাদের প্রতিও সকলের যেন আরও বেশি যত্নশীল হতে হবে। অনুষ্ঠানে উপস্থিত দিব্যঙ্গন দের মধ্যে বিভিন্ন প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয় এবং সবশেষে তাদের হাতে পুরস্কার তুলে দেন উপস্থিত অতিথিগণ।

বিলোনিয়ায় রিডবান একাডেমির ৭ম বাৎসরিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৩ ডিসেম্বর। আজ বিলোনীয়া আয়াকলোনী শতীন দেববর্মিনী অভিটোরিয়ামের মুক্ত চক্ষে ইংরেজি মাধ্যম নার্সারি ও প্রাইমারি স্কুল রিডবান একাডেমির ৭ম বাৎসরিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়েছে রবিবার সন্ধ্যায়। অনুষ্ঠানে উপস্থিত অতিথিদের বরণ করে নেওয়ার পর প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মধ্যে দিয়ে অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা হয়। উল্লেখ্যই অনুষ্ঠানের পর মধ্যে কচিচীচী শিশুদের দ্বারা পরিবেশিত হয় জাতীয় সংগীত, এরপর নৃত্য, গান, আবৃত্তি, এইদিনের রিডবান একাডেমির বাৎসরিক অনুষ্ঠানে শতীন দেববর্মিনী অভিটোরিয়াম মুক্ত মঞ্চ ছাত্র, ছাত্রী, অবিভাবক, বিশিষ্ট শিল্পী, সংস্কৃতি প্রেমীদের উপস্থিতিতে ৩৬ এর পাতায় দেখুন